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OXIEHOKl

Egységes politika.
Budapest, okt. 26.

*** A nagy politikus báró Bánffy Dezső 
még1 haza se jött. Zágrábból, a zsoldjában 
álló lapok már is dicshimnuszokat zenge­
nek róla a zágrábi dolgokért, s a tünte­
tések, ablak-beverések, zászló-tépések és 
verekedések zaja még el se csendesült, 
már is sietnek konstatálni, hogy a Bánffy 
»egységes politikájának« milyen szép gyü­
mölcse ez a zágrábi királylátogatás.

Királylátogatással, etikett-szerű dolog­
gal nemzetiségi kérdést megoldani ép oly 
abszurdum, mint vallási kérdést. Olyan 
sérelmeket, amelyeket nem udvariassági 
tények elmulasztása okozott, udvariasság­
gal elintézni nem lehet. Ezt nem akarta 
elhinni Bánffy és Khuen-Héderváry, mikor 
lehívták a királyt Zágrábba, hogy tanúja 
legyen egy botránynak, amely szépen il­
lusztrálja a nemzetiségi kérdés békés meg­
oldásának előrehaladását.

A horvátok elégedetlenségét az ő ki­
egyezési törvényükkel, a Nagodával a hor­
vát ellenzék folyton szítja. Nincsenek meg­
elégedve a törvénynyel, mely a magyar­
ságnak túlságosan nagy teret biztosit, s 
nincsenek megelégedve a bánokkal, akik 
mesterséges politikával arra igyekeznek, 
hogy a horvát nemzeti elemet a közügyek 
vezetésében a lehetőségig mellőzzék. Kü­
lönösen alkalmas erre a czélra a horvát 
választási törvény, amely igen magas cen­
zúrával lehetetlenné teszi a horvát paraszt­
ságnak, hogy a választásokba befolyjon.

Ugyanakkor, amikor Bánffy — ő tudja, 
mi alapon — enunciálta, hogy a nemzeti­
ségi kérdés magamagától siet a békés 
Megoldás felé, a horvátok a nyugati saj­
tóban panaszkodnak, hogy mily hátrányos 
tójuk nézve a magyar fenhatóság. Tehát 
az egységes politikának« még sincsenek 
tóján gyönyörű gyümölcsei, mint azt Bánffy 
tóró a király kezébe adott beszédben kon- 
s atálj<u Az 1868. óta űzött nemzetiségi 
los'1'''"1 11 törvénYek határozta hivata-
^Politika, s a minisztériumoktól jövő
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bizalmas« rendeletek készítette félhivata­
los politika egyaránt — nem hogy igazán 
hozzá kapcsolta volna Horvátországot Ma­
gyarországhoz, hanem napról-napra jobban 
elválasztotta.

Igaz ugyan, hogy Horvátország utóvégre 
is hódított állam, s teljesen jogosult lett 
volna a teljes bekebelezés, ugyanazon köz- 
és magánjoggal, mint az anyaország, s a 
kiegyezés idején is kénytelen volt Horvát­
ország Ausztria elől Magyarországhoz for­
dulni, nehogy a germánsághoz való abszo­
lút annektálás legyen a sorsa. Az is igaz, 

Andrássy 1868-ban nem elég 
a borválságot Magyarországhoz 
Horvátország ma ott volna, ahol 
a horvátság annyira el volna

zseniális 
csatolni. 
Czilli, s 
germanizálva, akár az észrevétlenül pusz­
tuló
viszont 
hagyni, 
fikának 
amit a
s ha csak a szükség, a végszükség kész­
tet. valakit 
jön: csak

áthasonuló vendek és morvák. De 
azt sem szabad figyelmen kívül 
bogy egy józan nemzetiségi poli- 
még nem elég az a vívmány, 

másik fél tehetetlensége idéz élő,

arra, hogy hozzánk menekül- 
addig lesz a mi hívünk, amig 
ég tart. Ha jönne egy új Na­

poleon. aki carta biancat nyújtana a hor- 
vátoknak, alig hihető, hogy Horvátország 
rögtön el ne dobná magától a Nagodát, 
s ellenünk ne fordulna. Nemzetiségi és 
vallási ügyekben a nyers hatalom semmi, 
csak addig tart uralom, törvény és új 
rend, amig elég erő van az erőszakos 
végrehajtáshoz is, és egy nemzetiségi elem 
csak addig ragaszkodik a Magyarország­
nak nevezett nagy nemzetiségi és nyelvi 
konglomerátumhoz, amig nem jön egy má­
sik hatalom, mely képes és kész őt meg­
védeni mostani ura, a magyarság ellen.

Olyan dolgok ezek, amelyek megér­
tésére talán még Bánffy Dezső báró, a 
magyar miniszterelnök is elég képesség­
gel rendelkezik. Csakhogy természetesen 
gyengének érzi magát egy olyan politi­
kára, amely nem csupán sablonszerű és 
időhöz kötött törvények meghozására és 
bizalmas és nem bizalmas adminisztra-

har- 
tevén s 
irányit- 
napról- 
kérdést

ez ionál is rendeletek kiadására szorítkozik 
hanem egyszersmind arra is képes, hogy 
a nemzetiségi érzelmekbe bizonyos 
moniát hozzon, hogy egységessé 
bizonyos theorelikus czélok felé 
ván a nemzetiségi mozgalmat, a 
napra égetőbbé váló nemzetiségi
olyképen oldja meg, hogy a magyar ál­
lami érdekek és a magyar közjog épség­
ben tartásával a nemzetiségek is kapja­
nak valamit. Egy kis nagylelkűséget is 
kellene tanúsítani, a nemzetiségek iránt 
ez a legjobb politika de nem memo- 
randisták megkegyelmezésével, hanem 
valami konkrét, inkább a népre ható 
dologgal.

A zágrábi botrány pedig nemcsak a 
Bánffyék »egységes nemzetiségi politiká­
ját« czáfolta le, hanem egyszersmind ek­
latáns megnyilatkozása volt annak is, 
mennyire nem képesek a magyar államot 
reprezentálni Bánffy és Társai. Egy mi­
niszterelnök kell, hogy hatalmas legyen, 
hatalmas, mint a nemzet, amelynek kép­
viseletében megjelen. Bánffyről lévén szó, 
nem tudja az ember elképzelni: politikai 
gyávasága, vagy pedig a kormányügyek­
ben annyiszor tanúsított tudatlansága 
volt-e az oka, hogy nem volt elég ereje 
és bátorsága megakadályozni azt, hogy 
gyermekifjak elégessék a magyar nemzeti 
zászlót.

Az is egy nagy mulasztása a ma­
gyar kormánynak, hogy egy ilyen bot­
rány egyáltalában előfordulhatott. A mi 
kormányunknak a 
tése 
nem 
gyár 
gyár

liberál izmus terjesz- 
eddig annyi munkát adott, hogy 
értek rá tekintélyt szerezni a ma­
államnak. A magyar zászló a ma­
nép előtt sokhelyen úgyszólván

semmi, egy olyan eszköz, amelyet képvi­
selőválasztáskor arra használnak, hogy 
legyen hova 
leket éltető 
nyék között 
valami szent, 
kinlélvét. s

ragasztani a liberális jelöl- 
plakátokat. Ilyen körülmé- 

persze megszűnik a zászló 
dolognak lenni, elveszíti le- 
csu pán czégérnek nézi a

nép. A zágrábiak, akiknek oly bőséges
IW*“ Lapunk mai száma 14 oldal. 'Hl

Í
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alkalmuk volt a képviselőválasztások al­
kalmával a kormány választási politikáját 
kiismerni: természetesen nagyon köny- 
nyen megfeledkezhettek a magyar zászló 
szent voltáról. Nem annyira a horvát 
nép bűne volt e csúfos botrány, hanem 
sokkal inkál)b azé a kormányé és azoké 
a kormányoké, akik kormányzói bölcses­
ségükkel olyan közvéleményt, olyan köz­
hangulatot teremtettek, amely melleit a 
nemzetek alkotmányainak történetében 
ily ritka botrányos eset előfordulhat.

Még vigasztalhatjuk magunkat vala­
mennyire azzal, hogy a botrányok utó­
végre is szükséges dolgok. Hanem ha el 
tudnék is felejteni a zágrábiak felhábo­
rító magatartását, szégyelnünk kell ma­
gunkat a kormány magatartása miatt, 
melyet a botrány megtörténte után tanú­
sított. Egyszerűen szemei hunyt fölötte 
— denique a B á n f 1 y Dezső k b ő 1 
még a hazafias önérzet is hiányzik — 
s eltusolta volna a dolgot, ha a fel­
ség kérdőre nem vonja. S a parlament 
elé kerülvén a dolog, Bánffy báró még 
arra sem méltatta az ügyet, hogy beha­
tóbb informácziókat szerzett volna s a 
miniszterelnöki hatalom spanyol-fala mögé 
bújva kicsinyíteni igyekezett a botrányt, 
s megelégedett azzal a stereotyp kifeje­
zéssel, hogy »a legszigorúbb vizsgálat in­
díttatott meg. s a botrány elkövetői a 
legszigorúbb büntetésben fognak része­
sülni.«

Nem, miniszterelnök ur, olyan dolog­
ban nem elég egy stereotyp frázis, itt egy 
nemzetet sértettek meg, itt tényeket akar­
tunk a miniszterelnök úrtól hallani, olyan 
tényeket, amelyekből kitűnik, hogy a 
megsértett Magyarország csakugyan méltó 
elégtételt fog kapni.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Szomorú jubileum.

— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —
Irta: Márton.

Egy század tűnt el azóta az enyészet ten­
gerében; egy század viharzott el azóta Európa 
népei fölött, midőn a múlt század alkonyán 
egy hatalmas nemzet tűnt el; midőn kilencz 
dicsőséges század után megnyílt a »sir, hol 
nemzet sülyedt el«, mely sirt három hatalmas 
birodalom hadserege vett körül, de nem azért, 
hogy megsirassa, hogy »gyászköny üljön sze­
mükben« hanem, hogy siettessék annak a 
nemzetnek átadását a feledésnek, az enyészet­
nek, a múlt történelmének . . .

Egy százada immár, hogy megszűnt a 
lengyel nemzeti hegemónia; s azóta zeng búsan, 
szívrehatóan az ének, az egykor hős nemzet 
fiainak ajakán: »Isten! ki Lengyelhont oly sok 
század éven övezted fénynyel és dicső karoddal 
megvédted . . . szent oltárodnál térdre hullva 
kérünk, szabad hazánkat oh add vissza nékünk! .«

Szomorú jubileumot értek meg e hó 24-én 
a lengyelek. Ekkor volt száz éve annak, hogy 
az orosz, porosz és osztrák hatalmak harmad­
szor osztották fel maguk közölt a szerencsétlen 
Lengyelországot!

E szerencsétlen nemzet történetében is 
érvényesült a szentirásnak ezen jóslata »Minden 
magában meghasonlott ország elpusztul.« Az a 
Lengyelország, mely miként Magyarország, a 
kereszténység előőrse volt a keleti barbárság­
gal szemben; az a Lengyel nemzet, mely nagy­
lelkű, lovagias nemzet volt, melyet Isten meg 
áldott mindama jeles tulajdonságokkal, melyek 
egy népet nagygyá és dicsővé tehetnek: ez a 
Lengyelország elbukott, megsemmisült! . . .

Életerejét egy veszélyes, belső baj emész­
tette: a fegyelmetlenség és pártoskodás, mely­
hez járultak, aztán a. zsákmányra leső győzők­
nek kérlelhetlen halálcsapásai.

A nemzet jobbjai, kik aggódó szível nézték 
a szomorú belállapotokat, sokszor felemelték 
figyelmeztető szavukat honfitársaikhoz, sokszor 
rámutattak e rendetlen állapotoknak szomorú 
következményeire. Mintegy prófétai szellemmel 
megáldva jósolták meg többen a szomorú jö­
vendőt. így a lengyelek hires szónoka, Szkarga 
atya e szavakkal intette őket: »Eljön az idő, 
midőn nem lesz királyotok, sem hazátok, midőn 
száműzve lesztek, idegen földre s megvetve 
azoktól, kik azelőtt félelemből liszteletet tanú­
sítottak irántatok.« - Az öreg János-Kázmér 
az 1661-iki országgyűlés színe előtt megjósolta 
Lengyelország pusztulását: »Belső egyenetlen­
ségünk folytán a külföld támadásától s a köz­

De nem, báró Bánffy Dezsőtől ezt 
sem vártuk, sokkal jobban ismertük őt, 
s az ö »egységes« nemzetiségi politikáját, 
amely ily hallatlan botrányt képes volt 
produkálni. Most már csak arra vagyunk 
kiváncsiak, meddig fogja még Magyaror­
szágot »vezetni« ez a kormány, s mi­
csoda skandalumok és eddig képtelensé­
geknek tartott kormányzati tényez követ­
keznek még az »egységes« nemzetiségi 
politika e gyümölcse után?!

Jubileum és kongreszszus.
Nagyvárad városának krónikájába ma 

két nevezetes eseményt kell följ egyeznünk: 
»Nagyvárad« czimü egyik helyi hírlapunk­
nak 25 éves jubileumát, valamint a ma­
gyar hírlapírók tömeges összejövetelét, ha 
úgy tetszik nevezni, kongreszszusát. —-

Igen természetesen az első helyen em­
lített jubileum alkalmából, korántsem egyé­
neket ünnepiünk, talán épen azokat, kik 
a nevezett lapnál ez idő szerint szerepel­
nek, mert hiszen nekik, abban a hoszszu 
és változatos 25 évben, csakis a legutolsó, 
arasznyi idő és hely jut, de igen is magát 
azon tényt ünnepeljük, hogy az illető lap 
megfutotta immár egy negyed százados 
pályáját, mely időnként valóban fényes 
volt s mely egyszer másszor igazán a leg­
kitűnőbb erőket gyűjtötte össze, a maga 
szellemi munkásainak nagy táborában.

A leglojálisabb érzelmekkel s a leg­
jobb szerencsekivánatokkal járulunk mi is, 
a lap 25 éves jubileumának házi ünne­
pélyéhez, jó kivánataink közölt különösen 
hangsúlyozván : majd jövője is legyen 
olyan, mint a Milyen múltja volt! —

Továbbá a második helyen említett 
kongresszus alkalmából, legőszintébb kollé- 
giálitással, s legmelegebb öröm érzelmeink­
kel üdvözöljük, a közönség nevében is, a 
városunkban összesereglett hírlapírókat, 
bármely párthoz tartozzanak, s bármely 
irányban működjenek is.

Hálás köszönetét mondunk azért, hogy 
városunkat megtisztelő jelenlétükkel sze­
rencséltetik, valamint legfőbb kívánságunk 
oda terjed: hogy közönségünknek, tehet­
ségéhez képest, hangosan nyilvánuló ro­
konszenves szives látását, épen olyan 
rokonszenvvel és épen olyan szívesen 
fogadják, s emlékezetűkben megtartsák.

S egyszersmind kívánjuk azt is: hogy 
itteni együttlétök idejére tervezett, hár 
rövid, de igen komoly munkálkodásukat, 
a kongresszus tanácskozásait és netaláni 
határozatait, a legkitűnőbb siker is kö­
vesse! —-

Megragadjuk egyúttal a kínálkozó al­
kalmat, hogy a kongresszusra kitűzött, 
gazdag és sokoldalú, például a vidéki hír­
lapíróknak a milléniumkor nyújtandó ked­
vezmények, nemkülönben a vidéki hírlap­
írók segélyegylete stb. pontokból álló prog­
ramúihoz. mi is, egy parányi javaslattal 
hozzájáruljunk. Legrövidebben kifejtjük 
ezt a következőkben.

Legelső sorban magának a sajtónak, 
de azután a nagy közönségnek is, egya­
ránt érdekében áll, hogy a sajtó, s kivált 
a hírlapirodalom, minél magasabb szín­
vonalra emelkedjék. S ezt. leghathatósab- 
ban előmozdíthatja: szellemi munkásainak 
kvalifikácziója.

Korántsem valamely bélyeges és pe­
csétes bizonyitványnyal igazolható iskolai 
kvalifikácziót értünk.

Jól tudjuk, hogy bár az ilynemű elő- 
készültség hiánya, nem egyszer feltűnő 
baklövéseknek szolgál okául, végre is a 
valódi tehetséget ezen a téren, közönsé­
ges sablonok szerint mérni nem lehet.

De igen is megkívánható és ellenőr­
zendő volna azon kvalifikáczió, melyet 
ezúttal akként jelzünk: hogy minden 
hírlapírónk a társadalomban, legalább is 
korrekt egyéni poziczióval bírjon. Talán 
ezt hamarjában jobban ki lehet fejezni 
negative: hogy a hírlapírók között ne 
legyen olyan, aki bármi tekintetben disz- 
kreditálva, diffamálva volna.

-------- ----------------------- ------------------------- - „------------,-r .

társaság fölosztásától tarthatunk. ■— A moszko- 
vita — adja Isten, hogy hamis próféta legyek 
— elragadja tőlünk Orosz-Lengyelországot s 
Lithvániát: Brandenburg: Nagy-Lengyelországot 
és Nyugat Poroszországot fogja kézrekeriteni, s 
e földarabolásnál Ausztria is fölhasználja az 
alkalmat s elveszi Krakót.«

Az elbizakodott nemesség akkor kigúnyolta 
ezen aggódásokat, később azonban szomorúan 
kellett látnia azoknak beteljesedését.

Sokáig haldoklóit szegény Lengyelország s 
halálát még az a végső erőfeszítés sem volt 
képes megakadályozni, melyet a hős Koszciuskó 
megpróbált alkalmazni: fegyverre szólitván ha­
zája megmentésére mégegyszer nemzetét. — Kis, 
de lelkes hadseregével hősi harezokat harczoll 
Vraczlavicstól kezdve a maczieoviczei csatatérig, 
hol az oroszok legfélelmesebb vezére, Szuvarow, 
megadta a végső döfést a nemzeti lelkesedésnek. 
A lengyelek csatát vesztettek, maga Koszciuskó 
is több sebből vérezve lebukott lováról s mint 
fogolyt elszállították Pétervárra. 1. Pál vissza 
adta a hősnek szabadságát. Ö maga ment le a 
börtönbe, hogy kardját visszaadja neki, de a 
hős visszautasította azt e szavakkal: »Nino 
többé szükségem kardra, mert nincs hazám«

Hogy a lengyel szabadságharezoknak nem 
volt meg a kellő eredményük, annak oka. min 
Jansen mondja, többi közt az is volt, hog)
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ua csak egyetlen egy ilyen egyén 
s aki a hírlapírók között, ennek 

rövidebb hosszabb ideig, tényleg 
htséges ez sokkal többet árt az egész 

Pínirói kar és a hirlapirás tisztességé- 
ipk fflint bármely egyébb ok.
n A közélet gondosan ellenőrzi alkal­

mijainak tisztességét. S a magánélet- 
!n‘ is mindenki fölött, szigorú kritikát 
mkorlunk, e tekintetben. S hát csak 
Ín a hírlapírók társaságában ugyanez 
a felfogás, meg ne tartassák?
‘ |)e ezenfelül még valami hiányzik a 
hiriapirók körében. Megint csak igen rö- 
viden jelezzük ezt a hiányt: a hirlapiro- 
lalom terén, a munkaadó és a munkás 
közötti viszonyra, különösen az anyagi 
pontokra nézve, semmiféle rendszabály 
nem létezik. ,

S ha e részben esetleg lelreertesek, 
vagy súlyosabb, valóságos visszaélések 
történnek, még ezeknek elbírálására sincs, 
erre egyedül hivatott karbeli fórum! —

Mindezekután javaslatunk abból áll, 
hogy a mai kongreszszus, programmjá- 
nak többi pontjai közé vegye föl s tár­
gyalja azt is: hogy a hirlapirói kar ke­
belében, saját tagjaira kihatólag, valamely 
módon és alakban, egy a fennebb jelzett 
eshetőségek elbírálására hivatott, fegyelmi 
lórum jétesittessék, például olyanféle, mint 
a milyen a színészek körében, már rég­
óta igen üdvösen működik.

S felhívjuk a kongreszszust, hogy ja­
vaslatunkat elvben magáévá tevén, leg­
alább egy bizottságot küldjön ki, mely 
a fenn kifejtett eszmét megérlelje, s majd 
a kivitel módozataira nézve, annak ide­
jében. kimerítő és formaszerü tervezetet 
mulasson be.

Bánffy szegénységi bizonyítványa.
Lapunk tegnapi számának »Országgyűlési 

rovata« alatt közöltük a Pázmándy Dénes ré­
széről Bánffyhoz intézett interpelláczióra adott 
miniszterelnöki választ.

Az egész válasszal, bővebben foglalkozni 

lengyel nemzeti harcz nem volt az egész nép 
harcza, hanem csak ama rend harcza. mely 
egyedül tartotta magát Lengyelországban nem­
zetnek, a nemesség harcza. S ebben volt gyen­
gesége és balsikerének oka. A polgárok úgy­
szólván nyugodt szemlélők maradtak, s még 
kevésbbé akartak a leigázott pórok a nemesi 
földesurak mellett kardot rántani. A polgárok 
és pórok csak szörnyű szenvedésükkel veitek 
részt a harczban ... De a nemesség oly bá­
torsággal, oly áldozatkészséggel küzdött, mely 
teljes rokonszenvünket érdemli meg.«

Hasztalan folyt vérük, hazájuk megszaba­
dításáért patakokban, az ország halála bekövet­
kezett! A három hatalom a lengyel királyság 
teljes megsemmisítését határozta el és a kövér 
zsákmányon nyugodtan megosztozott.

Ls e népjog ellenes erőszak ellen egyetlen 
európai hatalom sem tiltakozott, egyedül a pápa 
emelte fel szavát az elgázolt Lengyelország 
mellett!

E hős nemzet története sokban hasonlít a 
mi nemzetünk történetéhez. A mi történel­
münkben is megvoltak azok a kóros tünetek: 

*'u odaírni, vallási és pártharczok, melyek 
/engyelország bukását okozták; s nem tudhat­
ni , hogy napjaink politikai jelenségei nem 
a,n<uljak e meg a nemzet életfájának gyökerét?!

■djon nem a történelmi események mély-

nem igen tartjuk ugyan érdemesnek, mert hi­
szen Bánffytói egyebet nem is várhattunk, mint 
csürést és csavarást.

Ha mégis visszatérünk az elhangzott mi­
niszterelnöki válasz egy igen lényes pontjára 
ezt tesszük leginkább annak konstatálása czél- 
jából, hogy a miniszterelnök ur mosakodni akar­
ván, de még jobban belekerült a csávába.

Azt mondja ugyanis »a kormány Zágrábba 
a királyt nem mint vendég hanem jogainál 
fogva követte.«

Nos, hát ez még elszomorítóbb dolog, hogy 
ó hivatalosan mint a magyar kormány feje 
leutazik és nem bír annyi tekintétylyel, hogy 
a horvátok öt respektálnák, nem bir annyi 
energiával, hogy mint a magyar állam kor­
mányának feje a kezdődő mozgalmat még 
csirájában elfojtsa és nem bír annyi befo­
lyással és hatalommal, hogy a gálád me­
rényletet megakadályozza!

Ez egy oly testimonium paupertatis, me­
lyet Bánffynak legnagyobb ellenségei sem tud­
tak volna méltóbban kiállítani.

Mi szivünkből üdvözöljük Bánffyt nyílt 
őszinteségéért és igen örvendünk rajta, hogy ő 
maga leplezte le az ő rettegett energiáját, de 
egyben hogy bebizonyította azt is, miként az ő 
saját nyilatkozata szerint, tehetetlenségében 
képtelen az ország kormány rudjának vezeté­
sére.

Mert itt két alternativa előtt állunk t. i. 
hogy vagy szándékosan nem engedte a mozgal­
mat elnyomni és hagyta oda fejlődni a hova 
azok tényleg fejlődtek, vagy pedig nem volt 
ereje és hatalma — a szerinte néhány diák 
éretlen csínjával — szembe szállani.

Ha szándékosan nem engedte meg a kez­
dődő mozgalom elnyomatását, úgy ebből mást 
nem következtethetünk, mint azt, hogy más 
czélja nem volt, csak a horvátok kegyhajhá- 
szása illetve a nemzetiségekkel! kokettirozás, 
ha pedig hatalma hiányzott, úgy állásában te­
hetetlennek bizonyult.

Előbbi esetben nem méltó arra, hogy Ma­
gyarország miniszterelnöki székében üljön, utóbbi 
esetben pedig tehetetlenségénél fogva nem al­
kalmas azon hely betöltésére, melyhez ő maga 
sem tudja, hogy és miként jutott.

reható okait vizsgálgatva s a jelen eseményeket 
szemei előtt lefolyni látván, mondta el a na­
pokban, mintegy jóslatszerűleg, hazánknak 
egyik vezér politikusa és derék fia eme szava­
kat: »Borzadok a gondolattól, mely eltölt, ha a 
büntetésekre gondolok, melyek azon nemzetet 
fenyegetik, mely elhagyja a keresztet! . . .«

Napjaink történelme tanúsítja, hogy a 
minden oroszok nagy czárjának, Nagy-Péternek 
politikai végrendeletét még nem feledték el az 
ő utódai s minden kínálkozó alkalmat felhasz­
nálnak, hogy annak érvényt szerezzenek.

Nem lehet tudni, nem lesz-e egy új 
»északi Semiramis« — aki fondorlataival Ma­
gyarországot is oda juttatja a sirhoz, »hol nem­
zet sülyed el.«

j Történelmünk első évezredének alkonyához 
közeledünk, nem tudjuk, mit rejt méhében a 
jövő, azért kiáltsunk fel a költővel: »Isten 
óvja nagy csapástól mi magyar hazánkat!!. . .«

Apróság.
Az jobb. Feleség: Te korhely, hisz már 

megint egy liter van a gyomrodban!
Férj: Az jobb, mintha a gyomrom lenne 

egy liter szeszben.
Néplsme. Miért oly feketék az arabok? — 

Kiüt rajtuk a sok — pikkoló.

Eddig őt folyton csak politikai ellenei gyön­
gítették ; úgy látszik azonban, hogy erre az el­
lenzéknek ezentúl nem lesz szüksége, mert 
ha nagynevű miniszterelnökünk önmaga állítja 
ki magáról a leghitelesebb szegénységi bizo­
nyítványt, ezzel már azon mesgyére lépett, 
a mely a Magyarországra olyannyira kívánatos 
mielőbbi nyugdíjaztatásához fog vezetni.

Perczel miniszter meghátrálása.
Érdekes fejleménye lett annak az inter- 

pellátiónak, a mely igen fontos ügyben történt 
ugyan, de az interpellátiók és »elválaszoltatá- 
sok> tengerözönében kevés figyelemben része­
sült.

Hock János, csongrádi képviselő ugyanis 
azért interpellálta Perczel minisztert, hogy 
hajlandó-e megsemmisíteni a csongrádmegyei 
bizottságnak azt a határozatát, mely szerint 
az Csongrád városát, mely csak 500 szavazó­
val bir, az 1886-iki törvény nyílt megsértésével 
3 kerületre osztotta, hogy igy a kormánypárt 
legalább egy kerületet megmenthessen.

Perczel miniszter akkor nem mutatkozott 
erre hajlandónak; hivatkozott arra, hogy ez a 
dolog már 1887 óta igy van, tehát egy régi 
törvénytelenséggel akart takarózni; neki még 
meg kell várni az alispán jelentését, — a mi 
persze majd csak a választás után fog beér­
kezni.

Hock nem hagyta annyiban a dolgot, ha­
nem fölkereste Szilágyi Dezső házelnököt, 
megmutatta a kegyelmes urnák okmányait s 
megkérdezte, van-e mód arra, hogy ezek alap­
ján Perczel belügyminiszternek, mint törvény­
sértőnek vád alá helyezését kérhesse a par­
lamentben. Szilágyi, a mint Hock képviselő 
maga elmondta, erre igennel felelt.

Szilágyi szavának meglett a hatása. Per­
czel megijedt a vád alá helyezéstől és alispáni 
infórmácziót sem várva, betiltotta a törvényte­
len választást.

Néppárti gyűlések.
Budapesten, a múlt hét elején, a nép­

párt vezérkara, mintegy harminczan, köztük az 
arisztokrácziának hat kiváló tagja, értekezletet 
tartottak. Általános megelégedést és nagy ha­
tást keltett Molnár János apát-plébánosnak, a 
a központi iroda vezetőjének, ki a legutóbbi 
vidéki gyűléseken is részt vett, azon jelentése, 
hogy a néppárt az ország minden részében, de 
különösen a nyugoti és északi megyékben a 
leglelkesebb támogatókra talált; s a párt esz­
méi rohamosan meghódították a választóközön­
séget. A szervezkedés most főkép kelet felé 
fog irányulni, de megbízások érkeztek az 
Alföldről is, hol a független érzelmű polgárság 
várva-várja a néppárt zászlajának kitűzését.

Győrött, a jövő héten, a városi és me­
gyei néppárti vezetők Molnár János, apát 
elnöklete alatt bizalmas értekezletet fognak 
tartani, melyre a meghívók már szétküldettek. 
Az értekezleten a csornai választókerület is 
képviselve lesz. Tekintettel ama lelkes mozga­
lomra, mely a választók körében a néppárt 
iránt mutatkozik, az értekezlet valószínűleg 
nagygyűlés egybehivását fogja elhatározni.

Válság a földművelési minisztériumban.
Lapunk tegnapi számának távirati rovatá­

ban megemlítettük Miklós Ödön földművelés­
ügyi miniszteri államtitkár lemondását, valamint 
ennek okát.

Legutóbb a »Budapesti Hírlap« e tárgyban 
a következőket írja:

A kormánypárt kebelében nem csekély izgal­
mat keltett, mint bennünket kormánypárti forrásból 
értesítenek, az a hír, — melynek valóságához im­
már semmi kétség nem fér — hogy Miklós Ödön 
földművelésügyi államtitkár benyújtotta állásáról való 
lemondását. Ezzel a lemondással régi, voltaképpen 
már a mostani kabinet megalakulása óta lappangó 
válság lett akuttá a földművelésügyi minisztérium
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vezetésében. Festetics gr. miniszter és Miklós állam­
titkár közölt soha sem volt olyan viszony, a minőt 
állásuknak természete okvetetlenül megkövetel. S az 
idők folyamán nemcsak nem simult el, de még in­
kább kiélesedett az antagonizmus a miniszter és 
államtitkárja között. Festetics gróf állítólag nem egy 
esetben oly magatartást tanúsított államtitkárjával 
szemben, a mely által az utóbbi sértve érezte ma­
gát. Ehhez járult hozzá, hir szerint, az a körülmény 
is, hogy a miniszternek egyes intézkedései is ellen­
tétben állottak az államtitkár nézeteivel és felfogá­
sával. A kormánypárt kebelében Miklós Ödön állam­
titkár tagadhatatlanul nagy népszerűségnek örvend. 
Korántsem lehet mondani ezt Festetics grófról, a ki 
rideg modorával nem egy tagját a pártnak idegení­
tette el magától. Rósz vért szült a pártban az is, 
hogy Festetics gróf, alig hogy államtitkárja benyúj­
totta lemondását, máris tárgyalásokba bocsátkozott 
ennek az állásnak elvállalására nézve egy oly egyé­
niséggel, kit a párt számos tagja nem örömest látna 
az államtitkári hivatalban. Az ellentétek kiegyenlí­
tésére irányuló kísérletek alig nyújthatnak ily körül­
mények közt reményt a sikerre s értesüléseink sze­
rint nem lehetetlen, hogy a földművelési minisztérium 
válságának Festetics gróf távozása lesz a megol­
dása.

Ugyanebben a dologban a félhivatalos Búd. 
Tud. a következőket jelenti:

Értesüléseink szerint Miklós államtitkárnak min­
denesetre szándéka állását ott hagyni és e szándé­
káról a mai napig nem lehetett lebeszélni. Formális 
lemondási kérvényéi azonban az államtitkár a föld- 
mivelésügyi miniszternek még nem nyújtotta be.

A keresztény és mozlim világ.
Midőn ezelőtt pár hóval az örmény kér­

dés felmerült s bár később mindinkább akut 
jelleget kezdett ölteni, ezt mégis kizárólag Tö­
rökország belügyeinek tekintettük.

Tudtuk ugyan nagyon jól, hogy itt »bizo­
nyos titkos kezek« is közreműködnek, ámde 
Szaid pasa bukásával és Kiamil pasának a 
nagyvezéri székbe jutásával azt reméltük, hogy 
ezen veszélyesen fenyegető kérdés békés utón 
meg fog oldatni és hogy igy az európai béke 
veszélyeztetve nem leend.

Kiamil kormányra léptekor tényleg min­
den jel arra mutatott, hogy a reformok kiesz­
közlése után az örmény kérdés felett már na­
pirendre is térhetünk.

De nagyon csalódtunk. A reformokra vo­
natkozó irádé Abdul Hamid szultán által alá 
is Íratott és az az interveniáló angol, orosz és 
franczia követségekkel közölve is tett.

Bár a reformokra vonatkozó intézkedések 
előttünk ismeretlenek, mégis azon körülmény­
ből kiindulva, hogy azok a közbelépett nagykö­
vetek által elfogadhatónak találtattak, azt kell 
következtetnünk, hogy a porta a békés ki­
egyenlítésnek nemcsak hogy akadályokat nem 
gördített elébe, de sőt talán nagy önmegtaga­
dás árán is azt előmozdítani igyekezett.

S ma midőn mindent nyugodtnak s a dip- 
lomacziai láthatárról a felhőket eloszlattaknak 
vélnénk, a derengő égboltozatról lecsap a villám 
abból a táviratból, mely a szofták összeeskü­
vését és azok kivégzését tudatja.

Mivel Konstantinápolyból oly sokszor és 
oly sok kósza hírek szoktak világgá bocsájtatni, 
most egyelőre még a valótényállást tudni nem 
tehet.

Nincs kizárva azon tehetőség, hogy a szul­
tán elten tényleg összeesküvés tett szőve; nem 
tehetetlen azonban az sem, hogy ezen hir egyik 
vagy másik nagyhatalom érdekében tendenczió- 
zuson tett világgá röpítve.

Ha ez utóbbi eset forog fen, úgy ezaz euró­
pai béke fentartására nézve nagyon kedvezőt­
len ómennek, ha pedig tényleg megtörtént az 
összeesküvés, ez meg egy felette nagy vesze­
delmet magában rejtegető aktusnak tekinthető.

Ebben ugyanis azt látjuk, hogy a porta 

engedékenysége involválta az összeesküvést, 
mely ismét arra vezethető vissza, hogy a val­
lásos török mereven ragaszkodik a koránhoz és 
hogy a reformok pontjait nem tartja az ő val­
lásos meggyőződésével összeegyeztethetőknek és 
azok elten teljes erejéből védekezni fog.

Itt már nem a hazaszeretet, hanem a fa­
natizmus működik. Es minél inkább tovább me­
gyünk keletre, annál nagyobb mérvben talál­
juk a fanátizmust mely határi nem ismerve, 
valóságos vallási őrjöngésbe megy át. A moz- 
limeket nem a fajrokonság, vagy hazaszeretet, 
hanem egyedül a vallás hozza és tartja össze 
és tömöríti egy oly masszává, a mely bár mű­
veletlen és kulturális tekintetben nagyon is 
fogyatékos, de számbeli túlsúlya (több mint 
210 millió) a mienket jóval felülmúlja.

Ez tehát egy oly számbeli túlsúly, mely- 
lyel nem jó paczkázni. Nem ugyanazért, mint 
ha a modern hadi teknika eszközeivel legyőz- 
hetők ne tennének, de igenis azért, mert ezek 
kihívása a keresztény és mozlimvilág élet-ha- 
lálharczát idézné elő, a mi pedig egy általános 
mészárlást és kimaradhatlan pestist vonná 
maga után, melyet nem az emberek és fegy­
verek, hanem a folyton kavargó levegő a kis 
Európának is minden országába tova hordozna.

Gondolja meg tehát a kapzsi angol, a ter­
jeszkedő orosz és ennek uszályhordozója, a 
franczia, hogy mit cselekszik, nehogy túlságos 
követeléseikkel a húrokat azon fokig feszítsék, 
melyek aztán Európát könnyen a dögvészszel 
áraszthatják el. Lakos Lajos.

Lapszemle.
Budapest, 1895. okt. 26.

A »Magyar Állam« »Országos zsinatot ké­
rünk!« czim alatt azt Írja: a magyar állam az egy­
házpolitikai kulturharczos törvények által nem 
csak eldobta magától, de rabszolgájává tette 
azt a kath. egyházat, mely bölcsőjét ringatta, 
melynek emlőin felnőtt, konszolidálódott s a 
melylyel karöltve munkálta alattvalói jólét egy 
egész évezreden át.

Az uj viszonyok tehát uj intézkedéseket 
igényelnek. Nemzeti zsinatra van égetően szük­
ségünk, mely kiszabadítsa a kath. egyházat a 
felekezetien állam polypkarjai közül.

A »Hazánk“ »A gyávaság bölcseleté«-ről 
czikkezik és odakonkludál: nagyon helyesen 
mondotta mai beszédében Apponyi, hogy ily 
ügyben a világ összes parlamentjei között egye­
dül csakis a magyar tanácskozhatik. Ugylátszik 
egyedül csak a miénk az a szomorú kiváltság, 
hogy a nemzeti becsületen ejtett sérelem szé­
gyenét orczapirulás nélkül viseljük. Egyedül ná­
lunk telt a gyávaság bölcseleté politikai erény- 
nyé s a meghunyászkodás államférfim kvalifi- 
káczióvá.

A Budapesti Hírlap.« »Az elhagyott zász­
lóról« Írott czikkét igy vezeti be: védtelen áll 
egy lobogó, melyet Budavár ormára tűztek ki 
egykoron hős magyarok. Védtelen, elhagyatva a 
magyar nemzet képviselői állal. Ez a lobogó 
szent volt előttünk, szentnek tartjuk ma is, 
kik alatta születtünk és nem vagyunk a nem­
zet urai, az ország törvényhozói, kormányzói, 
zászlós urai. Hogyan téphetnők ki szivünkből 
szineit hazánknak, mikor nincs másik hazánk 
s más színeink sincsenek, a melyek alatt nem­
zetünk táborozzon. Ha nincsen zászlónk, re­
ménytelen széthull a sereg s ki gyűjti népün­
ket újra össze s várának az államot ki építi 
fel újra? Ez a mi zászlónk elhagyatott.

A »Nemzet« »Pártpolitika és„Nemzeti po­
litika» cziinü czikkébén igy ir :

A pártpolitika az, mely a zágrábi zászló­
sértést a nemzeti sérelmek programmjára he­
lyezi akkor is, a midőn a politikai elégtétel 

i meg van és a büntető elégtétel iránt a legko­
molyabb lépések folyamatban vannak. De a 

■ pártpolitikai érdeknél is több, csak a pártélet- 
mentés ragadhatta Apponyit a horvátkérdésben 
elfoglalt álláspontjára.

A magyar nemzetre nézve sokkal fonto­
sabbnak tartja azt, hogy horvát testvérével bé­
kében éljen, mint azt, vájjon a saját hibája és 
bomlása miatt tönkrejutott ellenzék ismét talpra 
tudjon állni, vagy sem.

A »Magyarország« »Bánffy útja« alatt 
igy ír:

Bánffy válasza nem volt válasz, de a 
többség azért tudomásul vette. Nem csodáljuk 
Arra nevelték, hogy ne tegyen benne önérzet 
se egyéni, se nemzeti. Ez lesz a kapaszkodás 
útja. Ezen az utón tehet Bánffy is még nagyobb 
férfiú, mint a milyen mostan. Fényesen°kiál- 
lotta a vizsgát, hogy — mindenre lehel hasz­
nálni. S miután már megbuktatta Kálnokvt. 
miért ne buktathatná meg Goluchovszkyt is“> 
S miért ne foglalhatná el ő a reaktivált biro­
dalmi kanczellárságot ? Ki tudja, meddig emel- 
kedhetik egy hólyag, a melyei nem duzzaszt 
más, mint semmi súlyú, színtelen levegő?

A »Magyar Hírlap« »Az elégtétel« czim 
alatt czikkezve azt mondja: az elégtétel meg 
van adva, Magyarország miniszterelnöke kemé­
nyen megfelelt a csinytevő diákoknak: meg- 
leczkéztette, teszidta őket, aztán átadta vala­
mennyit a pedelusnak. Ez egyszersmind a vá­
lasz azoknak a magyaroknak is, akik idehaza 
zavarták meg a szigorú férfiú czirkulusait. Eh. 
hogy ezekkel nem bánhat úgy el, mint a hor­
vát diákokkal! Amikor ezekre bizonyára job­
ban haragszik. De vége a régi jó időknek, fe­
lelni kell.

Bánffy báró felelt és válaszát tudomásul 
vették. Belenyugodtak abba, amit mondott, de 
ha akadt valaki, aki meg is elégedett vele — 
annak száz aranyat !

A »Pesti Napló.« »A horvát probléma« 
czim alatt azt mondja: egyetért e haza földjén 
mindenki abban, hogy sérelem esett zászlónk 
tisztaságán, tehát nemzetünk szeplőtlen becsü­
letén; s most az elégtételnek csak minőségére 
nézve vagyunk megannyian egy nézeten, de 
mennyiségére nézve nem, hát azért egymásnak 
rontunk, ahelyett, hogy vállvetett erővel a mind­
nyájunk méltatlankodásának tárgyát, a velünk 
szemközt álló ellenfelet támadnék. Parlamen­
tünk porondján egymást piszkeijük, egymást 
gyanúsítjuk; s nem látjuk, a horvát sovinizmus 
miként dörzsöli e visszavonásunkon érzett örö­
mében a kezét.

A »Nemzeti Újság« »A szolgalelküség 
uralma« czim alatt azt Írja: a janicsárok el­
adták a török hadijelvényeket. Ezekkel együtt 
eltűnt soraikból a becsület. Szolgák tettek, a 
kik előtt csak egy czél volt, melyet érdemes­
nek találtak arra, hogy érte éljenek. Ez a czél 
a szent kazánban nyert megtestesülést. Abban 
az üstben, melyben a hust főzték maguknak s 
mindazoknak, kik velük szövetségben állottak. 
És azóta büszkén hordták egyenruhájuk gallér­
ján a csapatjelvényt: az üsthöz való merőka­
nalat. A korrumpált párturalom megkovácsolta 
itt is a szent kazánt. A nemzeti zászló kultu­
szát a többség ma szavazta te. A mi helyébe 
került és mint eszmény megmaradt, az a: 
merőkanál. A húsos fazéknak politikai- stan­
dardja.

Az »Egyetértés« »Báró Bánffy és Zágrábi 
botrány« czimü czikkébén a miniszterelnök vá­
laszát bonczolgatva azt mondja : a magyar ön­
érzetnek és a magyar államférfiul fölfogásnak 
fikareznyi része sincs ebben a válaszban, mely 
még a szabadelvű párt kipróbált érzéktelensé- 
gét is kinpadra feszítette, mely a legtunyább 
mameluk-kedélyt is szégyenkezésre bírta, az 
ellenzéki pártokat pedig hol hangos hahotára 
fakasztotta, hol meg a fölháborodás szenvedé­
lyes kitöréséig ingerelte.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselő'ház ülése.

Október 26.

Jo

Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső. , 
Jegyzők : Eszter házy Kálmán grol.

s i p o v i c h Géza, H é v v i z y János.
A kormány részéről jelen vannak: Banlh 

Dezső báró miniszterelnök, Festetich An dor
gróf földmivelésügy miniszter, Dániel Ernő k<-

Folytatás a mellékleten. ^1



kaposvár-fony ódi, 
győr-veszprém-dombovári, 
zalavölgyi,
pápa-csornai,
karczag-tiszafüredi,
csákóvár-bókai
kecskemét-fülöpszállási, 
fejér- és tolnamegyei Székesfeiérvár-

. «SZÁNT«-“ melléklet..

-------------------------------------------

, ltni miniszter és Perczel Dezső bel- 
reskcu eini 
ügilBÍnniuH ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után- „«Ms Sándor a pénzügyi bizottság elő- 
mutatja a bizottság jelentését az 1896 

aliÓw'ltségvetésre vonatkozólag.
évl xlményi Ambrus a pénzügyi bizottság 
„ dóia bemutatja a Vaskapu szabályozására 

eÓ Hkozó bizottsági jelentést.
vona Feiolvastatik az interpellácziós könyv.

erpellácziól jegyeztek be V t s o n t a i 
„ Tsütőmunkások szakegyletének feloszla­
ss a sütőmunkások helyzete és H o ck Já- 
ta csongrádi közigazgatási tagok valaszta- 
n0SJ előforduló törvénytelenségek tárgyában. 
Saíl Az interpellácziók az ülés végén fognak 

“^Napirend előtt felszólal
Knn Miklós. A hódmezővásárhelyi ismert 

inczidens tárgyalása alkalmával a lapok azon 
nv atkozatot adták a szájába: Hazudik a mi- 

■ tér! Ezt ő nem mondta, hanem igenis, 
mondotta azt: Hazudik a főispáni jelentés. E 
nyilatkozatot is az első informácziók alapjan 
tette kéri azt nem mondottnak tekintem.

következik a napirend.
Bethlen Balázs előadó referálása alapján 

tudomásul veszi a Ház
a versecz-gallájai helyt erdeku vasút en­

gedélyezéséről,
a garamberzencze-létai, 
a boldvavölgyi, 
a nógrádvármegyei, 
a 
a 
a 
a 
a 
a 
a 
a 

adony-szabolcsi és adony-szabolcs-paksi vona­
lainak.

a zólyombuczó-tiszolczi és
a segesvár-szentágothai helyi érdekű vas­

utak engedélyezéséről szóló miniszteri jelen­
téseket.

A napirend szerint következik az interpel- 
lácziókra adandó válaszok.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök válaszol 
Ugrón Gábor interpellácziójára a külügymi­
niszter kinevezésének szabálytalanságáról.. Azt 
mondja, hogy a kinevezés most is a szokásnak 
megfelelőleg történt, s a külügyminiszter czime: 
« császári ház minisztere régebbi keletű s az 
ellen a kiegyezés óta csak egyszer tétetett ki­
fogás s épen Ugrón Gábor által a delegáczió- 
ban. Bár a czimet a törvények nem szabályoz­
zák, de az a szokás jogon alapul. Vázolja a 
császári ház miniszterének hivatalos funkczióit, 
melyek egyúttal indokolják a miniszter czimét 
is. Azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
nem a czimből, melynek adományozása utó­
végre is Ö felsége legszemélyesebb joga, sem 
pedig a miniszter fungálásából reánk semmi 
sérelem sem hárul.

Végül preczizirozva a külügyminiszter ha­
táskörét s a kormánynak a külügyminiszter való 
viszonyát s kéri a Házat, hogy vegye tudomá­
sul válaszát.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter 

válaszol S e r b á n Miklós interpellácziójára a 
fugaras-feleki helyi érdekű vasút kisajátítása 
tárgyában.

Ugyané tárgyban felelt az igazságügyminisz­
ter is.

Válaszukat a Ház tudomásul vette.
., Erdélyi Sándor igazságügyminiszter, B u- 
J an o vics Sándor interpellácziójára válaszol 
a kuriális zsellérviszony szabályozásáról szóló 
"rvényjavaslat előterjesztése tárgyában. A ku- 

rialis zsellérviszony szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslat még nincs készen, de ő maga is 
pjta van, hogy az mihamarább elkészüljön, 
™gy letehesse a Ház asztalára. Az időre nézve 
natarozott Ígéretet nem tehet, mert a javaslat 
ontos S az nagyobb munkálatot igényel; de 
jelenti, hogy szándéka még ez ülésszakban 

önényjavaslatot beterjeszteni. Kéri válaszá- 
ak tudomásul vételét.

Dujánovics Sándor megnyugvással fogadja

ő maga is

TISZÁN TÚL (253. sz.)

a miniszter Ígéretét s kéri, hogy ne késsen 
soká a törvényjavaslat beterjesztésével, mert 
a jelenlegi helyzet e téren sürgős orvoslást 
igényel.

Erdélyi Sándor igazságügyminiszter ismétli, 
hogy megtesz minden tőle telhetőt; minél töb­
bet nem tehet, ha a képviselő ur bármennyire 
is sürgeti a dolgot.

Bujánovics Sándor: Azt hiszem, hogy azt, 
amit mondtam, nemcsak jogom, de kötelessé­
gem is volt mondani. (Várady Károly 
beszól.)

Elnök: Várady Károly képviselő 
rendre utasítom. (Nagy derültség.) 

Következnek az interpellácziók.
Visontai Soma a sütő munkások szakegy­

letének feloszlatása s a sütő munkások hely­
zete tárgyában. Kérdi a belügyminisztert, hogy 
mi vezette őt arra, hogy egy tetemes magán­
vagyonnal biró szakegyesületet csak úgy egy­
szerűen feloszlat?

Perczel Dezső belügyminiszter: Az adatok 
most nincsenek nálam, de a legközelebbi ülések 
egyikén az interpelláczióra válaszolni fogok.

Hock János interpellácziójától eláll, mert 
mint magánúton értesült, a belügyminiszter a 
visszás, törvénytelen intézkedések ellen már 
intézkedett. S egyszersmint Iwvagias kötelessé­
gének tartja kijelenteni, hogy azok a hírek, 
melyek a lapokban ez ügyre vonatkozólag meg­
jelentek, nem tőle eredtek s azoknak — úgy 
amint előadva vannak, semmi alapjuk nincs.

Perczel Dezső rövid válasza után a Ház e 
kérdés fölött napirendre tért.

Elnök: Indítványozza, hogy a Ház novem­
ber 5-ig ülést ne tartson. Ez ülés napirendjére 
a ma elfogadott javaslatok harmadszori olva­
sása tűzessék ki s egyúttal kéri a Házat, hatá­
rozza el. hogy az 1896. évi költségvetés tárgya­
lását a nov. 6-án tartandó ülésen kezdi meg.

A Ház ily értelemben határoz.
A jegyzőkönyv hitelesítése után 
Ülés vége 12 órakor.

köz­

urat

Karczolatok.
Magyarország nagy miniszterelnökéről, Bánffy 

Dezsőről, valamint a legutóbbi >el válaszolást ől 
»száll az ige szájról szájra!«

Milyen igék! — —■
De azért a liberális lapok és lapocskák, me­

lyeknek, nem tudjuk, miért, mindenkor kötelessé­
gükben áll, azelőtt mást, most Bánffyt, legalább is 
a hetedik égig magasztalni, a legutóbbi válasz fö­
lött is, hangosabbnál hangosabb, fényesebbnél fé­
nyesebb dicsériádákat zengedeznek.

Távol áll tőlünk a szándék, hogy az effete 
szellemi akrobata erőlködésekből bővebb mutatvá­
nyokat közöljünk.

Elég abból egy, mely legjobban meghatotta a 
szivünket s ha magunk meggyőződésében nem vol­
nánk olyan megingathatatlanok, még tahin bizonyos 
könyörületre is hangolhatta volna a lelkünket.

Tudniillik a »Nemzet« után készült s az 
itteni egyik lapban megjelent vezérczikkben 
a többi között ez a jellemző, persze az ellenzékre 
agyarkodó mondás foglaltatik.

»Bánffy Dezső báró — belerakhatta volna 
abba a válaszba — a csillagos eget, mindez és 
sok más egyéb ép oly kevéssé nyugtatta volna meg 
az ellenzék felháborult kedélyét« stb.

Igazán naiv mondás. De tökéletesen igaz. ler- 
”' " a maga bölcs válaszába 

csillagos eget -— sőt 
tele — tudniillik —

sze az a baj, hogy Bánffy 
nemcsak bele nem rakta a 
csak is egy dologgal rakta
semmivel!!

* **
Világosság ?!
Majdnem úgy 

nem L-- ------ o
domásul van, hogy ez

„OJ írtam: zsidó világosság! de hát 
lett volna egészen igazam, mert hiszen közlu- 

uoiuasm vau, uufeJ - időszerűit a zsidók is, leg­
alább a minden tiszteletre méltó rabbik — egyhangú 
(legföljebb eddig kéthangu) vélemény szerint — 
ugyancsak a legnagyobb sötétségben botorkálnak? 

” Tehát ezzel azután reá is szolgáltak mindazon 
díszelnevezésekre, melyekkel a liberálisok szájai és 
tollai előhuzakodtak, persze eddig csak is a — jó 
katholikupok ollen. S hogy most még sem halmoz­
zák el a jámbor rabbikat is ama nevekkel, ennek 
az az oka, hogy ezek végre is — zsidók! —

Mindenesetre eljött az ideje, hogy igazan ki­
bújt a szeg a zsákból: „hogy az uj rend — a jo

5

zsidóknak sem kell. A legilletékesebbek és leghi- 
vatottabbak buzgón iparkodnak azon, hogy magukat 
az ellen gondosan körülsánczolják a — vallással. 
De hál a felvilágosodotl stréber-szellem — kivált ha 
zsidó — szörnyen röstelli, hogy a rabbik, kiket 
keblén táplált és dédelgetett most igy cserben hagyja 
— s a legrikitöbb világításba helyezi.

íme ez az a bizonyos világosság! —
Valóban nem is lehet azon csodálkozni, hogy 

a dolgok ilyetén állásában, mégis akadt egy 
hős ■—■ zsidó, ki a legvakmerőbb tüntetéssel oda 
állott a „teljes világosság“ kellős közepébe. Lássa 
meg, hallja meg, mindenki: Magno-Varadiensis sum 
cívis! — Dr Berkovits Ferencs a nevem!-------

Midőn a zsidó-reczepczió szentesítése s kihir­
detése megtörtént, Budapesten — a lapok értesítése 
szerint — itt-ott kigyuladtak a törpe faggyugyer- 
tyácskák. De a fenn tisztelt nagy hazafi (a legújabb 
divata politikai terminológiát alkalmazom: liberális 
hazafi, tehát ultraliberális nagy hazafi!) Nagy­
váradon egy óriási villamos lámpát állított fel.

Köztudomású tény: milyen hatalmas vezér- 
czikket irt a — jámbor rabbik ellen! —

Soha sem szerettem semmiféle vallásfelekezet­
nek belső dolgaiba beleavatkozni. De midőn azokat 
a legérdekeltebbek által a legnagyobb nyilvánosság 
előtt meghurczolva látom — már akkor akár en is 
— hozzászólhatok.

Igaz ugyan, hogy mindjárt reá Gábel Jakab 
(a legilletékesebbek egyike, mert 1. ő is zsidó, 2. 
ő is liberális — persze ő maga sem tudja, hogy e 
szerint nem lehet tősgyökeres liberális !) Talmud 
virgácsával derekasan meggyötörte a túlbuzgó fis­
kálisnak összes rabulisztikáját,

S ennek folytán a fiskális jónak is látta — 
egy későbbi czikkébén —- meglehetősen — meg- 
retirálni, vagy az előbbi alaphangon szólva — sa­
ját világossága ellenében — szemernyőt vett fel.

S hát bizony ez igen jól —eshetett neki, — 
s a bámuló világra nézve — vajmi —■ tanulságos 
lehet! — —

Különben térjünk vissza a kérdésben forgó ügy 
tulajdonképpeni lényegére, illetőleg érdemére: Dr. 
Berkovics Ferencz kapitális kijelentései ezek: va­
lakinek valamely valláshoz tartozását, alapjában, 
csak a természeti törvény, a születés ténye okozza, 
— semmiféle olyan kulturvallást nem ismer, mely 
képes volna illiberális lenni, -— s a rabbik hatá­
rozatára szégyenpir futott az ő — liberális — ar­
czára.

Valljon ezen kijelentések miről tesznek hara­
gosan kiáltó tanúbizonyságot?

Arról: hogy a modern liberalizmus vallási 
közönyösség vallástalanság!

Jaj beh rettenetes ez a teljes —- világosság !
Megint majdnem azt irtani: ez a -—- zsidó — 

világosság ! —■ —
pedig:
lout comme chez nous ! !

illetőleg érdemére: Dr.

tartozását, alapjában,

Cerberus.
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28—30. Népfelkelők szemléje a városháznál.

’’ 31. Ref. egyházkerületi értekezlet a reformaczió
évfordulója emlékére.

Novemb. 8. A biharmegyei agarász-egylet közgyűlése
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9—10. B.-ujfalusi agarász-verseny.
9. A nváradi zenekedvelők estélye a Zöldfában
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Decz. 29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors- 

jegyhuzása.
30. A vármegye tisztújító közgyűlése.



Magyar írók és hírlapírók Nagyváradon.
Örömmel üdvözöljük Szent László fa­

lai között a Magyar sajtó munkásait. 
Megtisztelték városunkat eljövetelükkel s 
mi szívből üdvözöljük körünkén.

Tegnap délutáni vonatokkal érkeztek 
városunkba, a hol is a legszivélyesebb 
üdvözlettel fogadták őket.

A ma megtartandó kongreszszus elő­
estédén barátságos ismerkedő estélyre 
jöttek össze az írók és hírlapírók a Szé­
chenyi szálloda éttermében. Az estély a 
legkedélyesebb hangulat közölt folyt le, 
mely közben Láng József »Nagyvárad« 
felelős szerkesztője a nagyváradi Írók és 
hirlapirók nevében a Magyar sajtó feje­
delmét Rákosi Jenőt éltette.

Rákosi Jenő a Magyar sajtó összes 
munkásait üdvözölte.

Lovassy Andor a „Szabadság“ ne­
vében a „Nagyvárad“ 25 éves fennállá­
sának évfordulóját —- üdvözölte. Márkus 
József a sajtó jelen levő munkásait él­
tette. Ezek után még számos toaszt volt.

Meg kell emlékeznünk a fogadó bi­
zottságról, amely a vendégek érkezése 
körül és elszállásolása körül páratlan 
buzgóságot fejtett ki.

A város közönsége pedig tisztelete 
jeléül a házakat fellobogózta.

*
Ma lesz megtartva a hírlapíróknak 

egyedüli czélja a kongresszus, melyen 
az Írók és hirlapirók helyzetének javítása 
fog szóba kerülni.

Ezután a város megvendégeli a hír­
lapírókat a »Zöldfa« szálloda vendéglő­
jében.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza,
Sonuenwirth-fóle bazárban Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kntnsi D, papirkereskedésében Uri-utcza, 
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-nteza,
Illezcy János fiiszerkereskedésében Körös-ntcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Á nagyváradi állami tisztviselők öröme. 
Debreczenen kívül alig van vidéki város, a hol 
a lakbérviszonyok kedvezőtlenebbek volnának, 
mint Nagyváradon. Daczára ennek, a kormány 
mégis a harmadik lakbérosztályba sorozta, úgy, 
hogy a nagyváradi állami tisztviselők ugyan­
annyi lakáspénzt kaptak, mint a kik apró ren­
dezett tanácsú városokban szolgáltak. Mozgal­
mat indítottak már régebben, hogy a lokális 
viszonyokat figyelembe véve, léptesse elő Nagy­
váradot a második lakbérosztályba. Hosszú 
vajúdás után végre most a kérvényezők javára 
döntött a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel 
egyetértőleg s a költségtöbbletet — mint fővá­
rosi tudósítónk táviratozza — már fel is vették 
a jövő évi költségelőirányzatba.

* Nyugalmazott községi iskolai tanító. 
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő tegnap értesítette 
Sál Ferencz kir. tanácsos polgármestert, hogy a 
vallás és közoktatási miniszter Szmetka György 
nagyváradi községi néptanítót nyugdíjazta.
Hosszú ideig élvezze jól megérdemlőit pihe­
nését !

Nemesleikü meczenás. Gróf Majláth Gusztáv 
komáromi h. plébános az ott működő katholikus 
tanítók fizetését sajátjából javította saz 50 frtos 
korpótlékot mindegyik számára már ez évtől 
kezdve folyóvá tette. Az uj iskola felépítésére 
15.000 frtot ajánlott fel s ezzel fényesen nyi­
totta meg az adakozók névsorát, mert az iskola 
építésére szükséges összegnek csaknem felét 
adta ezzel. A nemes tanügyi barát gazdag ado­
mányai közlelkesedést keltettek városszerte.

* Munkatársunk kitüntetése. Szép kitün­
tetés érte lapunk egyik munkatársát Lakos 
Lajost. Tudniillik az ez évben kiadott „ Vissza­
emlékezés Törökországra“ czimü munkáját, mely 
általános feltűnést keltett, most Densusian 
Miklós. Románia legelső írója és történésze, s 
a román akadémia tagja román nyelvre for­
dítja. A fordítást már meg is kezdette s a mű 
Bukarestben még ez év folyamán meg fog je­
lenni.

* Közoktatásügyi miniszter és a tan­
felügyelők. Vlassits Gyula vallás- és közokta­
tásügyi miniszter szigorú rendeletet intézett az 
összes tanfelügyelőkhöz, melyben felhívja őket 
a régi, továbbá a most kiadott uj rendeletek 
szigorú megtartására.

* Lelkiismeretes polgármester. A mi 
kedves öreg polgármesterünk nemcsak a város 
ügyeit vezeti lelkiismeretes pontossággal, ha­
nem kiterjed a figyelme mindenre, foglalkozik 
mindennel, a mi a közügyre, a polgárság jólé­
tére vonatkozik. A többek között »becsüle­
tes megtaláló« is. Ugyanis, a mint tegnap 
általános szemlét tartott a város felett, a szent 
László templom mellett talált egy ajtó kulcsot. 
»Eredj fiam«, mondta Gom bay János tanító­
nak, »vidd el a rendőrségre, hátha valaki sírva 
keresi ezt most.« A megbízott úgy tett, ahogy 
mondták és most a rendőrség keresi a kulcs 
gazdáját.

* Dalkör a kereskedelmi akadémiában. 
A kereskedelmi akadémia ifjúsága tegnap tar­
tott gyűlésén elhatározta, hogy ez idén is meg­
alakítja, az előző években szép sikert elért da­
lárdáját. A vezetésre Beleznay Antalt kérik 
fel, ki e téren már méltányolhatatlan sok ér­
demet szerzett magának s a kereskedelmi aka­
démiában tavaly is egy kitünően összeállított 
dalárdával dicsekedhetett.

* Kinevezés. A vármegyénél lemondás 
folytán üresedésbe jött III-ad osztályú irnoki 
állásra Beöthy László főispán, Beöthy La­
jos volt megyei dijnokot nevezte ki.

í * Késelő czimbora. Szép Géza napszámos 
i összekapott Vábrai Sándor társával a Kossuth- 
| utczán és eldöngette őt a szegényt. Segítségére 

sietett ekkor egy kereskedősegéd. A dühös le­
gény látva, hogy most már Vábrai kapott 
előnyt, minden teketória nélkül kést rántott elő 
s rárohant Vábraira. A kereskedősegéd azon­
ban kicsavarta a kést kezéből s Szép Gézával 
együtt, de Vábrai segítségével elvitte a legkö­
zelebbi rendőrállomásra, hol a rendőr azonnal 
pártfogásába vette.

* A szegény asszony tehene. Nagyvárad­
tól Teákéig vezető országúton van egy korcs­
ma. Ennek az oszlopához kötötte tehenét egy 
szegény öreg asszony, mig ő bement egy garas 
ára szive.rősitőt inni. De mit sem használt 
mindez, mert mikor egy jó óra múlva kijött, 
a tehenet már sehol sem látta. Valaki elkö­
tötte s most a csendőrség keresi a — tehén­
kötőt.

* Belügyminiszteri értesítés a magyar 
kezesztneveknél. Több oldalról felmerüli kér­
désekre a belügyminiszter értesíti az összes 
anyakönyvvezetőket, hogy az anyakönyvekben 
az utóneveket, határozottan magyar nyelven 
kell bejegyezni. Azonban meg van engedve, 
hogy zárjel közölt más nyelven is beírják nem- 

' csak a keresztneveket, hanem az egyes közsé- 
; gekben divó gúnyneveket is.

* Uj bélyegek. Az Államnyomda. — min( 
értesülünk — már elkészítette az uj koron' 
okmány-bélyegeket, a melyek legközelebb fn? 
galomba is jutnak. Az uj bélyegek sokkal tet­
szetősebbek a régi okmány-bélyegeknél s kis " 
hasonlítanak az osztrák hasonló fajtájú bélye­
gekhez. Az elkészült bélyegtömeget már napok 
óta hordják az Államnyomdából a pénzü»vmi 
niszteriumba, de forgalomba csak akkor hozzák' 
ha majd a régiek elfogynak.

* Felvilágosításul. Lapunk mull pénteki 
számában panaszkodtunk az iránt, hogy a csü­
törtökön hajnalban érkezni kellett expressz 
levelünket csak az nap délutáni 1 órakor kéz­
besítette a posta. Félreértések elhárítása czél- 
jából pótlólag kijelentjük, hogy igaz ugyan, 
szóról-szóra, hogy a kézbesítés itt a mondott 
időben történt, de sajátképen a kézbesítés körül 
semmi hiba vagy késedelem elő nem fordult 
(sőt egyúttal készséggel konstatáljuk, hogy a 
helybeli kézbesítés mindenkor mintaszerűen 
pontos volt), hanem a kérdésben forgó expreszt 
most is (mint már igen sokszor) a mozgó posta 
tulvitte s csak déli ellenkező vonattal szállította 
vissza. Persze a kézbesítés megérdemelt dicsé­
rete a mi bajunkon egy cseppet sem segít.

*18 évvel. Németi Julcsa cselédleány még 
csak 18 éves, s már is alig van érzéke á tisz­
tesség iránt. Másodszor lopta már meg gazdáját 
Feinsilber Mártont. Először a perselyből szedte 
ki a pénzt a mit gazdája magától elvonva félre 
rakosgatott. S akkor megbocsájtottak neki. Most 
meg az asszonya zsebéből lopott el 5 forintot. 
Most már a rendőrség próbálja megjavítani.

* Háztulajdonosok ügyeimébe ! Rövid idő, 
mindössze csak két hónap van még hátra ez 
évből, a mikor is lejár a városi közgyűlés állal 
engedélyezett azon kedvezmény, hogy a vízve­
zetéki főcsöveknek a házig menő összeköttetése 
30 százalékkal olcsóbban, vagy 10 évi részlet­
fizetés mellett készíttetik el a város által; azon­
túl pedig minden egyes ház összeköttetése 
10—15, — sőt 20 frttal is drágább leend. Igye­
kezzenek tehát a vízvezetékkel még el nem lá­
tott háztulajdonosok az összeköttetés iránti be­
jelentéseiket a városi mérnöki hivatalban meg­
tenni, mert hiszen a 10 évi részletfizetés mó­
dozata mellett az évi dij oly csekély, hogy a 
kevésbé vagyonos háztulajdonosok is részesül­
hetnek a vízvezeték valódi áldásaiban.

* Népmozgalmi adatok. Nagyváradon teg­
nap estig 106 születés, 82 halálozás lett beje­
lentve. Polgári házasság 10 esetben költetett.

* A szöllővesszök behozatalának eltiltása. 
A kereskedelemügyi miniszter utalva arra, hogy 
a múlt években külföldön újabb és újabb 
szőlőbetegségek léptek fel, erélyes hangon irt 
körrendeletét adott ki szőlőink megvédelmezése 
iránt. A szölőbetegségek behurczolásának meg- 
gátlása végett a múlt évben kiadott körrende­
letével ugyanis a szőlővesszőknek külföldről 
(ide értve Ausztriát is) és Horvát-Szlavonorszá- 
gokból a szorosabb értelemben vett Magyaror­
szágba való behozatalát, valamint az országon 
való átvitelét feltétlenül megtiltotta. Ezen ren­
deletét most nem csak továbbra is fentartja a 
miniszter, hanem felhívta a törvényhatóságokat, 
hogy rendeletének szigorúan foganatot szerez­
zenek s figyelmeztessék a gazdaközönséget, hogy 
a szőlővesszőknek külföldről való behurczolá- 
sától az 1883. évi XVII. I. ez. 12. tj-ban meg­
állapított büntetés terhe alatt óvakodjanak. Ki­
jelenti továbbá a miniszter a behozott szőlő­
vesszők meg is semmisittetnek. A rendelet fo­
ganatosítás végett a kapitányi hivatallal és a 
hegyi választmánynyal közöltetett.

* Az érmihályfalvai dalkör. Ermihályfal- 
ván a múlt hóban dalkör alakult s alapszabá­
lyait a minisztériumhoz való felterjesztés vé­
gett, tegnap küldöttek meg az alispáni hiva­
talhoz.

* Leleményes tolvaj. Dr. Szabó György 
szemorvos valami zajra ébredt tegnap fel. « 
zaj a mellékszobából hallatszott. Kinézeti s 
egy középtermetű 35—40 éves embert lato 
műszeres szekrényében babrálni. Kérdőre vorn a 
a korai látogató, azt a feleletet kapta, hogy 
Szabó György dr.-t keresi. Az] orvos azon ai
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volt hajlandó a magyarázatot elfogadni és 
^kísértette az ipsét. Azaz csak beakarla ki- 
bzrtetni mert a Kossuth Lajos-utczán egyszerre 
csak eltűnt a pácziens.

* A kis lottó korlátozása. A hivatalos 
tan egyik utóbbi száma a pénzügyminiszternek 
‘ * rendeletét közli, mely szerint a magyar 
szent korona országaiban a linczi, gráczi és 
lembergi szárnlottóhuzásokon való játszást 1895. 
évi deczember 31-kével beszünteti. Egyidejűleg 
az osztrák pénzügyminiszter az összes magyar 
lottóhuzásokra beszünteti a játékot. Január el­
sejétől kezdve tehát Ausztriában nem lehet 
magyar huzási helyeken játszani, ellenben Ma­
gyarországon a legnevezetesebb és legkedvel­
tebb négy osztrák huzási helyre, a brünni, bécsi, 
prágai és triesztei lottóhuzásokra tovább is 
lehet játszani.

Vonatok érkezési és indulási ideje
18Ü5. október l-tííl.

Érkezik : Indul >
Budapestről 2’18, 7*08, 

1-48, 715, 8'42.
Kolozsvárról 2*19, 10*44, 

11.17, 800, 8'38.
Szegedről 8 80, 9’82, 5'30.
Aradról 9'82.
Vaskóh-Beléiiyesről 1105, 

0-0».
Gyoma-Kótról 10 05, 8'00. 
Érniihály faivárói 810,0*14 
Szent-László és Félix für­

dőből 815*, 1010,3'37*, 
«•20, 8-55, 10’54*

Budapest felé 2'14, 8.33, 
11-37, 1110, 2 22.

Kolozsvár felé 2*20,7*15, 
2-0«, 3 58, 12 05.

Szeged felé. 425, 7*30, 
10'20.

Arad felé 4'25.
Belénves-Vaskóh felé 4*2S, 

1-48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1’40. 
Ermihály falva felé 6'45,4'85. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40* 8'39, 205* 
4'45, 7’20, 9*19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

* Halál az utczán. Debreczenben megren­
dítő jelenet folyt le tegnap déli 12 órakor a ma- I 
gyár állam vasutak indóházának 111. oszt, váró- | 
termében. Egy öreg, ősz, 65 éves ember, amint I 
a váróterem egyik padján feleségével beszélge­
tett, hirtelen elszédült, s a pádról leesett. A va­
sútnál állandó őrszolgálatot teljesítő rendőrség 
azonnal oda érkezett s Boda elöljáró rendőr 
megtudta, hogy a szegény ember Sámuel Ig- 
nácz tasnádi illetőségű, ki most feleségével együtt 
fiók látogatására volt H.-Sámsomban. Onnan 
visszajövet ma délben Budapestre akartak utazni 
másik gyermekükhöz s a vonalra várakozás 
közben érte az öreg embert a szomorú óra. — 
Sámuelné kétségbeesetten sikoltozott halottnak 
látszó férje körül, mire a környezet orvosért 
küldött. Csakhamar odaérkezett dr. Szőllősí 
honvéd ezredorvos, aki kijelentette, hogy a be­
teg tovább nem utazhatik, s hogy be kell szál­
lítani a közkórházba, miután betegsége veszé­
lyes. Három rendőr aztán feltette a már alig 
lélegző beteget arra a kocsira, melyen Sámsoni­
ból idáig jöttek s meg indultak vele a közkór­
ház felé. Alig mentek azonban egy darabig, az 
egyik rendőr észrevette, hogy a beteg többé 
nem lélegzik ■— meghalt. Csak a holttestet vi­
hették be a közkórházba, hol a halottas kama­
rában helyezték el. Halálát előrehaladott tüdő­
vész okozta.

* A csendörség statisztikája, Biharvár- 
megye területén a következő bűnesetek fordul­
tak elő, a múlt szeptember hóban: gyilkossági 
kísérlet, veszélyes fenyegetés, rablás, okiratha- 
misitás, jogtalan elsajátítás egy-egy esetben, 
lopás hat, gyilkosság hat, különféle feljelenté­
sek pedig 224 esetben fordultak elő s a csend­
őrség többnyire sikeresen működött, a nyomo­
zásoknál.

* Tolvaj hetes. Schvarcz Ábrahámné kö- 
zép-utezai lakásáról hetese Tripa György ello­
pott egy tömör ezüst 70 forint értékű ezukor- 
szelenczét. A hetest oltalmába vette a rend­
őrség.

*Uj gymnasium az alföldön. Békés Csa­
báról jelenti tudósítónk, hogy a millenium al­
kalmából az eddig csonka négy osztályú gym­
nasium teljessé kifejlesztése érdekében 100,000 
frtos alapot gyűjtenek, melynek felét a társa­
dalom akarja összeadni. Eddig 19 ezer frtnyi
adomány van együtt, többen ezer frtot adtak 
a kulturális czélra. Az alaptőke negyedrészét a 
városi felekezetek adják. A mozgalom vezetői 
számítanak állami segélyre is.

* A régészeti|és történelmi egylet választ-
gyűlése. A biharvármegyei és nagyvá­

radi régészeti és történelmi egylet választmányi 
gyűlése, a megjelent választmányi tagok csekély 
száma miatt elmaradt.

* Ma és minden vasárnap a 37-ik gyalog- 
vzreci zenekara válogatott műsorral játszik a Ri- 
’’’anóczy-szálloda éttermében. A kávéházba Orfeum 
»öbirkózás.

A *-gal jelölt vonalok csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

Vidéki levelezés.
Körös-Tarján, 1895. okt. 25.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

A Körös-Tarján, Szenl-János, Szent-And- 
rás, Uj-Palota, Gyires és Vizesgyán községek­
ből álló törvényhatósági választókerület Man 
Ferencz és Hollósi Jenő mandátumának letelte 
folytán Körös-Tarján községházán a tegnap 
választotta meg két törvény halósági bizottsági 
képviselőjét.

A megyei közgyűlés által ez alkalomra 
elnökkép Sternthal Arthur nagybérlő volt ki- 
küldve. Bizalmi férfiakká Bottá Sámuel nyi- 
resi g. kath. esperes; Richter Jenő uj-palotai 
plébános; Kövér Dezső yizesgyáni jegyző és 
Fernbach Sándor újpalotai biró választatott 
meg. A jegyzőkönyvet Szemes József k.-tarjáni 
jegyző vezette.

A választó gyűlésen Kiss Elek központi 
főszolgabíró és Bige György szolgabiró is meg­
jelentek s jelenvoltak annak egész tartama 
alatt.

A megye jelöltjei Bige György szolgabiró 
és Man Ferencz körjegyző, — a nép jelöltjei 
pedig Gaszner Károly vizesgyám káptalani 
gazdatiszt és Bottá Sámuel gyiresi gör. kath. 
esperes voltak, kik között igen heves küzdelem 
folyt le.

Beadatott összesen 100 szavazólap. A 
szavazatok a következőleg oszlottak meg. Gasz- 

| ner Károly kapott 57-, Bottá Sámuel 49-, Man 
I Ferencz 48-, Bige György 44-, Papdán N. 1- 

és Szemes József 1 szavazatot. A megye jelölt­
jei tehát elbuktak s törvényhatósági bizottsági 
tagokká Gaszner Károly és Bottá Sámuel 
választattak meg. És igy teljesült a választó­
polgárok nagyobb részének azon óhaja, hogy 
magát a törvényhatósági bizottságban független 
egyénekkel képviseltesse.

A választás különben — nem véve tekin­
tetbe némely eredménytelen szaladgálást — 
minden lényegesebb mozzanat nélkül folyt le. 
Ennek daczára a bukott felek — amint nyilat­
koztak — felebbezéssel akarnak élni és pedig 
azon a czimen, hogy az elnök a választást 
nem 9 órakor, hanem háromnegyed 10 órakor 
kezdette meg. De hiszen a jegyzőkönyvben ben- 
foglaltatik, hogy az elnök 9 órakor már jelen 
volt; de háromnegyed 10 óráig egy választó 
sem jelentkezett s igy igen természetes, hogy a 
jelzett idő előtt a választás sem vehette kezde­
tét, mert hiszen választó nélkül nem lehet 
választást rendezni. Az 1886. évi XXL t. czikk 
39-ik §-ába való kapaszkodás tehát, mely sze­
rint a választás „Kezdődik reggel 9 órakor 
és végződik este 4 órakor“ hiábavaló erőlkö­
dés: de ha meg kell lenni, majd állunk elébe.

Megjegyzem még, hogy a szavazásban kü­
lönösen az uj-palotaiak és a gyiresiek vet­
lek tömegesebben részt; ellenben a sz-.Jánosiak, 
sz.-Andrásiak és vizesgyániak csak gyéren je­
lentkeztek. Az egész választáson meglátszott, 
hogy a szavazók későn értesittettek Ja válasz­
tás idejéről és hogy a nép még javában el 
van foglalva a mezei munkával. r. I.

IRODALOM.
— »Mirrha.« Rajzok és elbeszélések. Váz­

latok. Irta: Kontúr Béla. Megjelent Buda­
pesten a »Hunyadi Mátyás« intézet csinos ki­
állításában. Ára 2 frt. — A jeles, elismert nevű 
írónak nagy tevékenységét tanúsítja, valamint 
kiváló tehetségét igazolja ez az uj kötet. Jelen­
leg csak a tartalomjegyzék közlésére szóritko­
zunk : Rajzok és elbeszélések: A tar­
talékos tiszt (rajz a franczia-német háborúból.) 
A tékozló fiú (budapesti emlékeimből). Aranyos 
pihék (egy menyasszony levele barátnéjához.) 
Életemből (három epizód). Jókai és én (prágai 
emlékeimből). Görgey és én (budapesti emlé­
keimből.) Angela — Remigia — Anna (galicziai
emlékeimből). A füvész orchideája (egy kis bo- 
tánikával elegyes novella.) A kutya-mosók (rajz 
a katonaéletből) És mi ebből a tanulság? — 
Vázlatok: A magyar ember és a botanika. 
Madonna Laura. Az ó-keresztény építészet. So­
phie. A csillagászati időmeghatározás. Corday 
Sarolta. A mi pacsirtáink. A bor hygieniája. 
Balassa Bálint szerelme. A szentirás és a ma­
darak. Jövőben visszatérünk a mü behatóbb 
ismertetésére és méltatására. S esetleg majd 
mutatványt, vagy szemelvényt is fogunk abból 
közölni. — Megrendelhető: a »Magyar Pénz­
ügyőr« kiadóhivatalában (Budapest, IX. Ferenc- 
körut 41. sz.)

Sport.
Agárverseny.

A biharmegyei agarász egylet f. évi no­
vember hó 9-én és következő napjain Beret- 
tyó-Ujfalu határában elegy-agárversenyt rendez. 
Versenydij a győztesnek: tiszteletdij. Verseny­
díj a másodiknak: tiszteletdij.

Verseny-szabályok.
1. Versenyre általában csak az az agár bo- 

csáttatik, melyet tulajdonosa, vagy ennek megbí­
zottja a versenyt megelezö napon az egyleti jegyző­
nél esti 6 óráig B.-Ujfalubannevez s egyidejűié gérte 
a nevezési dijat egyleti pénzlárnoknál befizeti.

A nevezés az agarak nevének, színének, ko­
rának és nemének megjelölésével történik.

Nevezési dij egy agárért 5 forint, nem egy­
leti tágoknak 10 forint; 1-ső díjjal díjazott agárért 
a nevezési dij kélszesen fizetendő.

2. A verseny-agarászat előző napján tartandó 
közgyűlés küldöttsége által eszközli a nevezett aga­
rak versenyfutásra összevetését; mely páros futás 
sorshúzás utján történik. E sorshúzás állapítja meg
a futások sorrend-jét is.

3. Ha az első összevetésnél egy tulajdonos 2 
agara összeesik, összevetésre visszadobatik, kivéve, 
ha két agár neve utoljára marad.

A versenyfutamok után további versenyre fenn­
hagyott agarak össszevetése az agarászat színhe­
lyén a 2-ik pontban említett küldöttség által szin­
tén sorshúzás utján eszközöltetik.

4. Az összevetés utján pár nélkül maradt aga­
rak erővesztésre futnak.

Az erővesztésre futó agárhoz a tulajdonosnak 
kell gondoskodnia egy erővesztőről.

5. A versenyagarászatot előző közgyűlés a 
versenyfutamok megbirálására versenybírákat választ, 
kiknek száma a futamok várható számához képest 
állapitlatik meg s a ki mellé az elnök pótbirót 
jelöl ki.

A bírák Ítélete ellen fellebbezésnek nincs helye, 
kivéve, ha az ítélet a versenyszabályokkal homlok­
egyenest ellenkeznék, mely esetben az elnök, vagy 
ennek helyettese, ennek eldöntésere bizottságot hiv 
össze. A bizottságban részt vesznek az elnökön kí­
vül az összes bírák és a gyepvezér; ha a bírák 
száma páros, az az esetben még a gyepvezérhe- 
lyettes is részt vesz a bizottságban. Az ítélet szó­
többséggel hozatik: egyenlő szavazatok esetén az 
elnök dönt.

A versenyfutás alatt a biró elé lovagolni tilos.
6. A biró köteles az általa bírálandó verseny­

futamot szorgos figyelemmel kisérni s Ítéletet egység.
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alapján, melyet indokolni nem köteles az egybe­
gyűlt agarászok elöt érthetően kinyilvánítani.

Az egységek a következőképpen állapitatnak 
meg : ...

Az első vágás két egység, minden további vá­
gás egy egység, kivéve, ha egyik agár a másikat 
megelőzi s a nyulat megvágja, mely 2 egységnek 
számittatik. Zsinórba előmenetel vágás nélkül szá­
mításba nem vétetik. A nyúl megfogása az egység. 
»Vágás« alatt a nyúlnak az agár által oly közvet­
len megközelítése, vagy érintése értendő, hogy ál­
tala a nyúl futásának irányát kisebb, nagyobb mér­
tékben változtatni kénytelen.

Zsinórban megelőzi egyik agár a másikat, ha 
hátulról mellette egyenes irányban elé [szalad.

7. Minden versenyfutásban Ítélni kell, kivéve:
a) ha a nyúl fekvő helyétől számított 100 

méter távolon belül vágás nékül menedékhelyre 
fut;

b) ha a futamban a 10. d) pontja szerint egy 
harmadik agár is résztvesz ;

c) ha a süldő nyulon igen rövid futás miatt 
Ítélni nem lehet;

d) ha hajtás közben több nyúl ugrik fel s a 
két agár két különböző nyulat vesz fel s esetleg az 
addigi futáson Ítélni nem lehetne.

Ezen esetekben uj futásnak van helye. Az uj 
futás az illető agártulajdonosok bármelyikének kí­
vánatéra a futásra következő pár agár lefutása után 
kővetkező időre tűzendő ki.

8. Feltétlenül elejtendő az agár:
a) mely a nyulat menedékhelyéig be nem éri, 

kivételt csak a 7-ik a) pont alatti említett esetek 
képeznek;

b) mely a nyúl után oldalt indul az úgyneve­
zett »puskázó* vagy kertező agár;

c) mely hajtás közben megáll;
d) mely egy vagy több vágás után a nyulat 

nyill mezőnyös zsinórban menekülni engedi, a nél­
kül, hogy a menedékhelyéig teljes erejéből futva 
kisérné;

e) mely az elnök által versenyfutásra kitűzött 
helyen és időben nincsen jelen.

9. A díjra fennmaradt agár tulajdonosának, 
ha agara aznap két nyulon futott, joga van a döntő 
futást másnapra halasztani.

10. Birságul az egylet pénztárába 5 forintot 
fizet:

a) a ki a bírót ítélete kimondása iránt infor­
málni megkísérli:

b) a ki a kinyilvánított bírói Ítélet ellen nyíl­
tan fellép s azt nyilvánosan kárhoztatólag birál- 
gatja:

c) ki az agarászal alatt a hivatottak által meg­
állapított rendet zavarja:

d) a kinek agara a soron kívül a versenyfu­
tásba szalad s abban tényleg résztvesz s a nyulon 
egy vagy több vágást ejt.

11. A versenyfutásra eresztendő pár agár an­
gol pórászon vezetendő. Ez alul kivételt-— a ne- 
táni kivételes körülmények tekintetbe vételével — 
csak az egyleti elnök vagy annak helyettese engedé­
lyezhet.

12. Az agarakat a versenyre pórázon vezető 
egyén azokat a nyúl után csak a gyepvezér »ereszd», 
»hajrá« kiáltásaira eresztheti szabadon.

13. A versenyagarászatot megelőző napon tar­
tandó közgyűlés a versenyagarászat tartamára egy 
lehetőleg helyismerő gyepvezért választ, ki az aga- 
rászó csapatot nyulkeresésre vezeti és vezényli, en­
nek vezényletét az agarásztársaság követni tar­
tozik.

Ugyancsak ezen közgyűlés a netán meg nem 
jelent egyleti tisztviselőket ad hoc helyettesíti.

14. Az agarászatokon a rend fenntartása az 
egyleti elnök joga és kötelessége, az ö rendelkezé­
sének tiszteletben tartását és követését minden aga- 
rászó tag lovagias kötelességének ismerje.

Nagyvárad, 1895 okt. 20.
Szunyogh Szabolcs. 

egyleti elnök.

A közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

Az elaggott iparosok menházának felszere­
léséhez az elmúlt hét folyamán hozzájárultak 
kegyes adományaikkal: Gyagyovszky M. Viktor 
egy Íróasztalt ajándékozott 15 frt értékben, 
Dobsál Vilmos 10 frt értékű mázoló munkát 
teljesített, Barlos Bódog egy tükröt, egy karos­

széket, egy konyhaállványt, 4 fogast, 20 frt ér­
tékben, Koch N. János szobafestő egy terem 
kifestése 10 frt értékben, Szabó Lajos lakatos­
mester a menház bejáró ajtójának felvasalása 
16 frt értékben. Gábel Jakab katona-szállás- 
czédulákban 2 frt 45 kr. S. J. 1 frt 44 kr. N. 
N. 1 frt 20 kr. Fogadják a szives adakozók e 
helyen is elismerő hálás köszönetünket. Az 
ipartestületi jótékonysági bizottság nevében.

Nagyvárad, 1895. október hó 26-án.
Bertsey György, Jankovich János,

elnök. jegyző.

REGENY-CSARNOK.

A csikarnia.
(Nőrablás.) 20

Irta: May Károly.
Fordította: Nix.

(Folytatás.)

Ibrahim csakhamar közelembe ért és 
már alig volt tiz lépésre tőlem, midőn a kapu­
nál már egy szolga is megjelent. Ekkor a leg­
nagyobb gyorsasággal kezdtem menekülni. Mi­
dőn már a második falszöglet mellett is elro­
hantam és a folyót megpillantva láttam, amint 
Izla éppen beemelte csolnakunkba Szeniczát, 
éppen akkor ordította utánam Ibrahim:

— Megállj rabló! mert lelőlek! —
Még gyorsabban menekültem ; de a másik 

pillanatban már eldördült a hátam megett a 
lövés. A golyó fülem melleit sivitott el és én 
— mintha találva lettem volna — földre dob­
tam magam.

Ibrahim, ki ekkor már szintén észrevette 
a csolnakon a menekvőket, elrohant mellettem. 
Ekkor hirtelen fölugrottam és utána szaladva, 
megragadtam a nyakát és egy erős lökéssel a 
földre dobtam.

A felláh-szolgák ordítása ekkor már köz­
vetlenül mögöttem hangzott föl és alig volt 
időm, hogy néhány gyors ugrással a csolnakig 
érjek, melybe azonnal beugrottam. Hálef azon­
nal eltaszitotta a parttól a csolnakot és Ibra­
him a helyzetet áttekintve, rögtön rákiáltott 
embereire:

— Gén erkekler (vissza emberek) a csol- 
nakhoz.

Mindnyájan a csatornához szaladtak és ott 
aztán dühös ordításban törtek ki. midőn látták, 
hogy nincs sehol a csolnak.

Mi eközben beértünk a gyorsan hömpölygő 
folyam közepére. Hálef és Izlának a szolgája 
eveztek. Mi is fölkaptuk az Ibrahim csolnakából 
elvett két evezőt és Izlával együtt segítettünk 
az evezésben.

A csolnakban egy hang sem hallatszott; 
mindenki el volt foglalva gondolataival. így 
haladtunk némán, de nagy gyorsasággal a fo­
lyón lefelé.

Az egész kaland oly sok időt vett igénybe, 
hogy már szürkülni kezdett, midőn egy jó ne­
gyedórái út után, még mindig láttuk Ibrahimot 
szolgáival együtt a parton álldogálni. A háttér­
ben pedig a folyóvizén egy nagy fehér vitorla 
tűnt fel.

— Egy szandál jön utánunk! — moná 
Hálef.

Csakugyan szandál volt, egyike azoknak a 
hosszas, erősen épült nílusi vitorlás bárkáknak, 
melyek a folyón lefelé csaknem a gőzösökkel 
vetekednek gyorsaság dolgában.

— Meg fogja állítani a szandált — szó­
lalt meg Izla — és azon vesz majd benünket 
üldözőbe.

— Valószínűleg kereskedelmi szandál és 
ez nem fog ráhallgatni.

— Ha Ibrahim a reisznak (hajóskapitány) 
elég magas összeget igér, akkor nem fog vo­
nakodni.

— Még abban az esetben is olyan nagy 
előnyünk lesz, migalkudoznak, hogy nem könnyen 
fognak utólérni. Azután meg Ibrahimnak ilyen 
nagy útra cl kell magát látnia ruhával, fegy­
verrel, pénzzel. Azzal is idő telik.

A vitorla csakhamar letűnt szemeink elől 
és mi egy félóra múlva megpillantottuk a da- 
hábiét, melynek kormányánál az öreg Abu el 
Reiszán már aggódva várt reánk.

— Ide a csolnakkal — kiáltotta le hoz­
zánk — a hágcsó már le van bocsájtva.

Fölmentünk a fedélzetre, miközben a csol­
nakot megerősítették a hajóhoz és lecsavarták 
a kikötő köteleket. A legénység fölhúzta a vi­
torlákat. melyeknek vásznába teljes erővel 
belefeküdt a hajnali szél. A Dahábié kanyaro­
dott egyet és néhány pillanat múlva a folyó 
közepén vitorláztunk nagy gyorsasággal lefelé.

Az öreg reisz, midőn elvégezte teendőit, 
hozzám jött:

— Nos, hogyan ment végbe?
— Amint látod, jól sikerült, majd máskor 

elbeszélem; de mondd csak egy szandál utoléri 
hajódat?

— Talán üldöznek?
— Nem tudom; de lehetséges.
— Hajóm nagyon gyors járású; de a jó 

szándál a legjobb dahábiét is utoléri.
— Akkor hát kívánatos, hogy ne üldöz­

zenek.
Ezután elbeszéltem röviden a történteket 

és le mentem a hajószobába, hogy még mindig 
nedves ruháimat levessem .A hajószoba két rész­
re volt osztva. A kisebbik felét Szeniczának 
szánta az öreg kapitány, a másikban mi férfiak 
tartózkodtunk.

Körülbelül két órája lehetett már, hogy 
elinaltunk, midőn mögöttünk egy vitorlacsú­
csot pillantottam meg, mely mindig nagyobb 
lett. Midőn már a hajó-test is látható lett, meg­
ismertem a szandált, melyet hajnalban megpi- 
lantottunk.

— Látod azt a hajót? — kérdém az öreg 
reisztől.

—-Alláhákbár, nagy az Isten és a te kérdé­
sed is nagy mondá az öreg — Hajós kapitány 
vagyok és ne venném észre, ha egy vitorla 
olyan közel van az enyémhez?!

— Vájjon a khedive hajója?
—- Nem.
— Honnan tudod?
— Mert nagyon jól ismerem ezt a szandált.
— Úgy?
— Ghalidben Musztafa reisze.
— Ismered ezt a Ghalidot közelebbről?
— Igen és nem vagyunk barátok!
— Miért?
— Mert becsületes ember nem lehet jóba­

rátságban egy egy gazemberrel.
— Akkor nem jól sejtek!
— Mit?
— Azt hogy Ibrahim Alámur azon a ha­
van.
— Mindjárt meg tudjuk.
— Mit fogsz tenni, ha a szándál megállítja 

hajódat?
— Engedelmeskednem kell; mert igy ren­

deli a törvény.
— És ha én nem engedem?
— Hogyan lehetnéd ezt? Én vagyok a da­

hábié kapitánya és nekem kell intézkedni.,
— Én pedig a saját akaratom kapitánya 

vagyok.
— Most Izla is közelünkbe jött és megszó­

lított. . -
— Kara effendi; te vagy az én legjobb ba­

rátom. Elmondjam neked, hogyan került Szem- 
cza Ibrahim hatalmába?

— Nagyon szívesen meghallgtnám, de most 
nics rá alkalmas időnk.

— Miért?
— Fordulj csak hátra és nézz arra a szá­

déira.
Csak akkor vette észre a hajót.
— Vájjon Ibbrahim is raja van?
— Azt nem tudom; de könnyen meglehet, 

mert a hajó kapitánya elég nagy gazember 
ahhoz, hogy Ibrahim megvásárolhassa.

— Honnan ismered a kapitányt?
— Abu el Reiszan mondta.
— Akkor mi tévők leszünk?
— Mindenekelőtt meglátjuk, hogy Ibrahim 

csakugyan a hajón van-e?
— És ha ott van? •>
— Akkor nem engedjük, hogy átjöjjön 

mienkre. , . . •*
Hajó mesterünk megfigyelte a két najo 

gyorsasságát és azután jelentette:
— Uraim, mindig közelebb jön hozzánk a 

szándál. Fölhuzatok még egy trikétat. (Így 
ják a földközi tenger vidékein a három sz g 
vitorlákat.) (Fo'U-

jón
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Vj főispán
Budapest, okt. 26. (Sajt. tud. távir.) 

Nlk0lics Sándornak, Versecz és Pan- 
A városok főispánjának lemondásával 
Ci,pif ire-edett főispánság, értesülésünk sze- 
Xt Grecsák Károlyival fog betöltetni. 
Grecsák régebben országgyűlési képviselő 
és mint ilyen a nemzeti párt tagja volt, 
jjlost a szegedi kir. tábla

Festetich miniszter lemondása.
Budapest, okt. 26. (Saj. tud. táv.) 

bírája.

Mint a Magyarország az esti órákban 
értesül. Festetich Andor gróf földmivelési 
miniszter a Miklós ügyből kifolyólag ál­
lásától megválik. Miklós Ödön államtit- 

nyuj tolta be lemondását, még- 
szokástól eltérőleg nem 

Pestetichnek, hanem a

titkár ma
pedig az eddigi 
miniszterének, 
miniszterelnöknek.

Egy politikai affér vége.
Budapest, okt. 26. (Saj. tud, táv.) 

Jelentettük, hogy a képviselőház tegnapi 
ülésében Fejérváry Géza báró és Ivánka 
Oszkár között éles szóváltás történt. Az 
ügynek folytatásaként Ivánka Oszkár 
megbízta Horánszky Nándor és Hódossy 
Imre urakat, hogy ügyét hozzák rendbe 
a honvédelmi miniszterrel. A nevezett 
urak felkeresték Fejérváry bárót, ki ki­
jelentette, hogy a lovagias elégtételadás­
nak semmiféle szükségét nem látja fenn­
forogni. mert erre az egész alteráczió 
nem szolgáltatott okot. Úgy ő, mint 

alatt megmondták 
melyben semmiféle 

félre sem volt. — 
a miniszter e kije- 
vették és az ügyet

Ivánka a szóváltás 
egymás véleményét, 
becsületsértő egyik 
Ivánka megbízottjai 
leütését tudomásul
befejezetnek jelentették ki. 

Lemondó főispán.
Temesvárt, okt. 26. (Saj. tud. táv.) 

Krassó-Szörénymegye főispánja, Jakabfy 
Ferencz és alispánja, Licsek Béla között 
differencziák merültek fel Krassó-Szörény 
vármegye községei számára egy fővárosi 
czégnél megrendelt tűzi fecskendők ügyé­
ből kifolyólag. Ez ügyben a belügyminisz­
ter szigorú vizsgálatot indítót meg, mely­
nek következtében úgy a főispán, mint az 
alispán be akarja adni lemondását. A fő­
ispán utódjául Virányi István oraviczai 
járásbirót és táblai bírót emlegetik, alis­
pánul pedig Satiek Tífusz előkelő ügyvé­
det és Simorics Livius volt alispánt. A 
román nemzetiségű jelölt protegálásával 
a kormány a románokra kivan hatni.

A függetlenségi és 48-as párt ülése,
Budapest, okt. 26. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi és 48-as párt ma délután 
öt órakor üllöi-uti klubhelyiségében ülést 
fart, melyen megállapítják annak a par­
lamenti akcziónak a részleteit, a melyet 
a november hatodikén megindulandó

költségvetési vitánál a másik független­
ségi párttal egyetértőleg óhajt megindí­
tani. Az akczió középpontját és mindegy 
mozgató erejét az uj kiegyezési kérdések 
fogják képezni, amelyek most napirendre 
kerülnek s melyek közül legfontosabb az 
önálló vámterület és a bankszabadalom 
kérdése.

A függetlenségi és 48-as párt már a 
költségvetés általános vitája alkalmával 
megfogja indítani a legszélesebb körű ak- 
cziót. De ezenkívül a költségvetés alkal­
mával sok más fontos ügy fogja képezni 
komoly akczió tárgyát. Még maga a hor­
vát ügy is beható diszkusszió alá véte­
tik, nemkülönben a külügyminiszteri ál­
lás uj szervezése és sok más kérdés. 
Úgy, hogy a november 6-án meginduló 
költségvetési tárgyalás egyike lesz talán 
a leghevesebb és legkiterjedtebb budget- 
tárgyalásoknak.

Honvéd tábornokok nyugdíjazása.
Budapest, okt. '26. (Saját tud. táv.) 

Zoltán altábornagy és Vojnarovich tábor­
nok után most Forinyák altábornagy, Jó­
zsef föherczeg adlátusa is megválik állá­
sától. Az ő távozása is összefüggésben 
áll a honvédségnek a legutóbbi hadgya­
korlatok alkalmával tapasztalt hibáival. 
Neki tulajdonítják, hogy nem figyelt eléggé 
a honvédcsapatok kellő kiképeztetésére. 

A takarmányozás-tan újabb iránya.
Mióta Liebig Jusztus vegytanát a földmi- 

velésre és állatélettanra vonatkozólag felállí­
totta, azóta (1840) követői a takarmány-táp- 
szertan terén egyedül az ő nézeteinek hódoltak. 
Csak lassan emelkedtek egyes hangok Liebig 
kizárólag iránytadó »Agrikultur-chemie (föld­
művelési vegytan) czimii munkája ellen a fizio- 
lógok nevezetesen Vóit. müncheni tanár és 
iskolája, nemkevésbbé a higienikusok részéről, 
kik közt a bakterologia terén nagy érdemeket 
szerzett Koch. Pasteur. Ducleaux stb. foglalnak 
első helyet. A chemián kívül érvényre emelke­
dett a legalacsonyabb élő lények — .mikro­
organizmusok ■— biológiája. Ma már a vegyi 
erők hatásától feltételezett emésztésen kívül 
mikroba-emésztésről is kell beszélnünk, mely 
némely tápszernél, például arostany-emésztés- 
nél lényegesebb befolyással bir, mint, a vegyi 
behatások.

A gazdasági tápszertan terén újabban fel­
tűnt dr. Pott. gazdasági tanár a müncheni 
egyetemen. Ö már 1889-ben egy nagyobb mun­
kát irt a gazdasági tápszerekről, melyben első­
ül lépett fel saját uj eszméjével az emésztés 
ingereiről. Ez alatt oly anyagokat ért, melyek 
az idegrendszerre ingerlőleg hatván, ez áltál 
az emésztést, anyagcserét élénkítik, gyorsítják 
s az állati produktumok képzését általános 
vagy csak bizonyos irányban befolyásolják.

V táplálkozás folyamát csupán vegyi és 
élettani alapon magvarázni teljesen helytelen 
felfogásra vall s Liebig tanítványainak , eme 
helytelen felfogása okozta a takarmányozás-tan 
számos tévedéseit. Az egyes különböző tápok 
értékösszegének meghatározásánál követett el­
járást ép oly egyoldalúnak tartja, mintha egy 
bizonyos talaj termő erejét egyszerűen légeny, 
káli és foszforsav tartalmából akarnék megal 
lapítani. Minden tápanyag tápértékét relatív 

i nem abszolút egységnek tekinti, — ennélfogva 
csak esetről-esetre állapítható meg. bizonyos 
körülmények közt, mily körülbelüli értekkel

bir egyes tápszer egy kitűzött czél elérésére, 
(hús, zsir, tej, gyapjú és erő-termelésre). Az 
újabb állat-élettani vizsgálódások szerint nem 
szabad többé azon álláspontra helyezkednünk, 
mely szerint az emésztés csupán vegyi proces­
szuson alapszik. Különösen a növényevőknél 
kell kélféte emésztést megkülömböztetnünk, 
azt, melyet az állati szervezetben az emésztési 
mirigyek megindítanak, s egy másikat, mely a 
tápszerekkel az állati testbe bejutott mikrobák 
által eszközöltetik, s mely mikroorganismusok 
ép oly hivatásszerüleg közreműködnek az emész­
tés folyamatában.

Vignalnak sikerült az emberi nyálban 17 
aj mikrobát felfedezni. Miller talált a száj­
üregben 25 faj gombát, — ezekből 8 fajt a 
gyomorban 12-től pedig az ürülékben.

A mikrokormosz terén eddig elért , ered­
ményekből annyi kétségtelenül konstatálható, 
hogy sem állati,' sem emberi szervezet állati és 
növényi parányok nélkül nem létezhetnek s hogy 
az impondesabiliák sokasága is fontos szerepet 
játszik nemcsak az emésztésnél, hanem általá­
ban az élet csodálatos végtelen funkczióinál.

Különben régi, jó és igazmondás »Grau ist 
jede Theorie.« De az elméleteket mindenkor 
támogatja és bizonyítja az élet és a tapaszta­
latok bö tárháza.

Többi között, hogy a természet _ titokzatos 
laboratóriumában végbemenő megszámlálhatat­
lan nyilatkozatainak felismerésében mily törpe 
szerepet játszik az emberi véges elme, elég egy 
mindennapi tünettel megvilágítani. Gyakran lát­
juk, hogy különösen gyermekek legyőzhetetlen 
undort éreznek bizonyos ételek ellen, s minden 
büntetés daczára sem képesek azt magukhoz 
venni. Ilyen gyermekekre azt szokták mondani, 
hogy válogatósak, pedig annak oka nem a vá­
logatásban, hanem a testi szervezetben fekszik 
s ott keresendő.

Botorul cselekesznek e szerint azon szü­
lők, kik gyermekeiket erőszakkal kényszerítik 
oly eledelek evésére, melyek természetes — 
nem színlelt — undort gerjesztenek bennük. 
Csak idő kérdése, hogy az utált étel megked­
velése utat adjon az undornak.

Ismertem egy 10 éves fiút, akit szülei csak 
pénzigérettel bírtak rávenni, hogy kelkáposztát 
egyék, alig tudott azonban egy kanálnyit belőle 
lenyelni, következő perczben már ezt is, meg 
a gyomor többi tartalmát is visszaadta s reá 
még fekvő beteg is lett. Saját magamon az 
ellenkezőt tapasztaltam, — legerőteljesebb ko­
romban kedvencz ételem, a savanyított káposz­
tának mindenkor betege lettem, úgy, hogy or­
vosi tanácsra végkép le kellett mondanom él­
vezetéről. Évek múlva próbaképen megszegtem 
az orvos parancsát s ettől fogva — egy fél­
század óta — minden baj nélkül élvezem e 
magyar nemzsti ételt, kivált ha nem német 
szakácskönyv szerint, hanem magyarosan van 
elkészítve. Azt tartják, hogy az ember termé­
szete minden hetedik évben változik. Hát semmi 
ok nincs ezt tagadni, habár a hetes számot 
nem is kell apodiktikus igazsagnakjtekinteni.

Ez ösztövér elmefuttatást legyen szabad 
egy orvosi adomával befejeznem. A beteg ko­
vácshoz megjelen a doktor ur, ki a beteget 
megvizsgálván, azzal vigasztalja a családot, ad­
janak neki mindent, a mit kíván, mert segíteni 
úgy sem lehet többé rajta.

A kovács könyörög egy kis savanyu ká­
posztáért s ez megmenti a haláltól. Ugyanilyen 
betegségbe esik a szabó. Az orvos okulva a 
kovács esetén káposztát rendel a szabónak, 
fájdalom, ezt a rendelt szer a sírba visz'. 
Jegyzeteibe vezeti tehát az orvos: »Sauerkraut 
für'den Grobschmied Leben, für den Schneider 
Tod.« Nemsokára azonban orvosi tudománya 
feletti kétségbeesése azt tapasztalja, hogy g)ógy 
szere megfordított hatással volt a másik ko­
vácsra s a másik szabóra. Bizony be kell is­
mernünk, hogy a belgyógyászat térén még min­
dig a kezdet kezdetén állunk s hogy »contra 
vim mortis, non est medicanem in hortis« 
vagyis hogy az életerő működésének ismereté­
ben még folyton a bölcsőkort éljük.

Nagyvárad. 1895. október.
Rinder Pál.

Marhakiviteli tilalom feloldása. A föld­
művelésügyi m. kir. miniszternek f. évi október 
hó 3-án kelt 74396 111. számú körrendeleté
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értelmében kérődző állatoknak kizárólag levá­
gás czéljából Csehországba való bevitele a föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszternek 1'. évi szep­
tember hó 28-án 72233. szám alatti körrende­
letében foglalt feltételek mellett Tolna, Arad, 
Somogy, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun és Zala vár­
megyék járványmentes területéről is megenged­
tetik.

Sorsolás. A Magyar Jelzáíog-IIitelkank 3%-os 
nyeremény-kötvényeinek 1895. október 25-én tör­
tént negyedik kisorsolása alkalmával a következő 
kötvények hozattak ki: 100.000 koronát nyert 2701 
sor. 95 sz, 4000 koronát nyert 3285—29. 
2000—-2000 nyertek 1646—50 1234—68267—45. 
400—400 koronát nyertek 1794—44 1878 -95 
1621—12 219—19 1575—19 2430—60 3491—74 
1684 — 36 228—23 750—35 2356—25 2643—89 
2904—25 2267—11 8357—99. — A 220 koro­
nás dijak húzása (dij 20 korona) 1748 sor. 1 —100 
sz. — A törlesztési húzásban 493 sor. 1—100 sz.

A nyeremények és a 220 koronás dijak kifi­
zetése (minden kisorsolt kötvény után 200 koronát 
tevő névértéknek levonásával, mely a törlesztési hú­
zásokban törlesztetik), valamint a törlesztési húzás­
kan kihúzott kötvények beváltása 1896. január 25- 
töl kezdve történik. A nyeremények kiiizetését egye­
dül a Magyar Jelzálog-Hitelbank főpénztára Buda­
pesten eszközli; a 220 koronás dijak kifizetése, 
valamint a törlesztési húzásban kihúzott kötvények 
beváltása Budapesten a Magyar Jelzálog-Hitelbank 
főpénztáránál és a Magyar Leszámítoló- és Pénz­
váltóbanknál; Amszterdamban és Genfben a Banque 
de Paris el des Pays-Bas czimü intézetnél történik.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. október 25.

Budapest, október 25. I. Készáruüzlet. Búzát ina 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv kedvező volt és szilárd 
irányzat mellett30.000 q. hazai búzákéit el 21/,—5 krral 
olcsó árakon vásároltak.

Tiszavidéki 2500 q. 82 k. 7.— írton.
Idegen búzákból nem volt forgalom.
Rozs irányzata nyugodt, ára 6.20 frt. Budapesten.

Mai hivatalos jegyzék effektiv árukban.
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fittól írtig írttól írtig ;

Bánsági — — uj 78 -- 79 —_ t— —,— :
» — — uj 80 81 — .— —•— I
» — — — uj 82 - — 1 ■ —.— —— — —. (

Tiszavidéki “ uj 78 6.15 6.25 79 6.25 6.35
» — — u,j 80 6.30 6.40 81 6.35 6.45

— uj 82 6.50 6.55 — _• — ---.---  :
Pestvidéki — uj 78 6.10 6.20 79 6.20 6.30

» — — UJ 80 6.25 6.35 81 6.30 6.40
» — — uj 82 6.45 6.50 .— — — -—.— :

Fejérmegyei - uj 78 6.10 6.20 79 6.20 6.30 i
» — — uj 80 6.25 6.35 81 6.30 6.40
> — — UJ 82 6.45 6.50 — — — -.— 1

Bácskai — — uj 78 —,— — — 79
> — — uj 80 ___—.— 81 t
> — — uj 82 —t— 1 — _ __

II. Határidőüzlet. Amerikában a készletek apadó­
ban vannak, a miért 1 centes árjavulást jelentett 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 4—6 krral javultak.

Előfordult kötések: búza őszre 6.63—6.71 frt, 
rozs őszre 6.10—6.20 frt, tengeri 1896. máj.— júniusra 
4 56—4.59 írton, zab őszre 5.78—5.83 frt, káposzta-repcze 
szeptemberre 11.10—11'20 forinton.

Zárlatkor maradtak : búza őszre 6.62—6.64 frt, búza 
tavaszra 6.93—6.94 frt, rozs őszre 6.10—6.12 frt. rozs 
tavaszra 6.32—6.33 frt, tengeri októberre—novemberre 
5.95—6.— frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.56—4.57 
frt, zab őszre 5.78—5.80 frt, zab tavaszra 5.96—5.98 frt, 
káposztarepcze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repcze augusztus—szeptemberre 10.10—11.16 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, okt. 25 Készlet: 18.794 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 56—57 kr.; közép: 54—57 — 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.; 
Fiatal könnyű 00—00 kr: Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. október 26-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 120.75
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/2°/o • — 123.75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/al’/o — — 101.25 j

Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — pin-A 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/. _  _ ű7-.
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ jm'í? 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény _ y-r --
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — _ Ifj/hn 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 1 p, ’ 
Osztrák járadék papírban — — _ __ __ j(jh'
Osztrák járadék ezüstben — — — _  _  liviö-
Osztrák járadék aranyban — — — __ _ p-é-?.
Osztrák korona járadék — — — — _ 1Ü117- 
1860. osztr. államsorsjegyek — — _ _  15>_^
Osztrák-magyar bankrészvény — — — _  1050 —
Magyar hitelbank részvény — — — — __ 48150
Osztrák hitelintézet részvény — — __ 39905
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — _ 3(15 5'0
20 frankos arany (Napoleond’or) — — __  9öl —
Német birodalmi márka — — — — _  őSSü
London vista — — — — — — — __ 12025
Paris visla — — — — — — — _  47.62‘Z
20 márkás arany — — — — — — _ j f-jj

„STAR“ 
életbiztosító társaság, London. 

Alapittatott 1843-ik évben.
Érvényben levő biztosítások: Biztosítási alap:

348.162,500 korona. 89.439,114 korona.
Az 1894-ik évben az utolsó öt évi idő­

szakra nyeremény-osztalék fejében a biztosított 
felek közt

12.800,700 korona
osztatott szét.

Bármely módozat szerinti életbiztosításokat 
legolcsóbb dijak és legkedvezőbb feltételek mel­
lett felvesz és felvilágosítással készségesen szolgál

A magyarországi vezérigazgatóság
BUDAPEST, TERÉZ-KÖRUT 28.

ORMOS FEL.IX, vezérigazgató.
Referencziát ad: A pesti magyar kereskedelmi bank 
(230) 5—10 Főügynökség Nagyváradon;

ERBER. IMRE urnái.

édes must!
„Zöldfa"-szá1lód La;i éttermemben

és a

Bémer-téri borttdetemben
a Szíj József-féle, jelenlecj di% Ehrlich lynácz in* szőllő jóból való

J^**édes must kapható.**^! 
Egy Uter ára 40 kr.

(279) 1-1
Teljes tiszteletlel
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érczöntődejeharang- es

0 0

engem

Ajánlom továbbá régi harangok vertvas koronával való 
állványokat, minden nagyságú óraharangokat.

raktáron vannak.

gy üveg ára 1 frt 50 kr' tesen k..,i!(.tjk.

ne/w

zatok előre

hogy

Költségvetésekkel és k e p e s

ti asználtassék.ési czelokra
haja ápolásához

vegyen.

a t. ez.

Kiváló tisztelettel

Telefon összeköttetés!(232) 1-0

tinóm faj

bárhova

BOROKAT
következő legolcsóbb árban árusítom:

30 kr.

szerint valódi tiszta

usorendü valódi tiszta oltár-méhviaszgyertya 1 kgr.
3 frt.

Vértes gyógysz. Lugosi arczkenocse 
által.

,, 1 fit es

hajszínünktől nem
tartalmaz
technikainem

fostőszer, hanem . ,
módon, naponta csak egyszeri hasz­
nálása által adja vi

j-rbálra’haj mosásánál szint nagy na.
hat forint elöleges beküldése ellen 

üdülésnél kéretik a haj eredeti;i üvegEgy-üveg 2 Irt 
hmm ntve külde nek.

TISZÁNTÚL (253, sz.)

Naponta friss

csemege szol lő.

alma és körte
legédesebb tiroli

lő-
Ott

k-
&

rMARONI-«
mindennemű déli gyümölcsök.

kiló csemege szollófov kosai •bérmentve küldve 2 frt 40 kr

1895. évi Uj bor, literje .
Kitűnő asztali Ó bor, literje . 24 kr.

Magyarádi ó bor, literje . . 32
Magyarádi ó bor I., literje . 40
JSZtali VÖrÖS bor, literje . . 32

Mindennemű üvegeit csemege, HSZU
borok a legolcsóbb árban.

HERTZ NÁNDOR
Nagyvárad, Nagy-Körös-utcza, Mertz-haz.

Fröhlich József
MÉZ- ÉS VIASZÁRU-ÜZLETE

NAGYVARADON.
Ajánlom a hőt. kath.

débános urak b. figyel­
mébe kitűnő minőségben
és az egyház rendeletéi

méhviaszból készített
templomi és egyéb viasz­
gyertyáimat. Alauittatott 183;).

nsorendü husvéti-méhviaszgyertya 1 kgr. 2 frt 60 kr. 
Sárga oltár-méhviaszgyertya, a ..agyheti egyházi 

szertartáshoz és gyászistentisztele­
tekhez 1 kgr. 2 frt 20 kr.

Másodrendű méhviaszgyertya 1 kgr. 2 frt.
Műviaszgyertya 1 kgr. 1 frt (>o kr.
Gyújtó viaszayertya. nem csepegtet, 1 db 10 kr.,

Finom tömjén 1 kgr. 1 frt 20 kr.
Részletes árjegyzékkel kívánatra -— 

bérmentve szolgálok. — Bármely fajta 
viaszgyertyámat, 5 klgramm mennyiségtől 
kezdve, bármely postaállomásra díjmen­
tesen csomagolva, bénnentve szállítom.

Czégem számos előkelő kitüntetéssel 
es elisnierő-levéllel rendelkezik.

Teljes tisztelettel 
r 0—20 fröhlich József.

>jéi

| Egy ügyes fiú tanulóul fölvétetik. |

ajanlja magat községeknek minden
nagyságú harangok újra.

közönségnek
augvn, ujia, illetőleg uj harangok és egész harang­
meghatározott hangok utáni elkészítésére, úja)

jótállás mellett, vertvas koronákkal, 
felszerelt, harangokat könnyen és többször 

megrepedéstől megovatik.

modorra szerelve, több évi

lehet fordítani, miáltal a harang a
Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett, átlyukasztott szabadalmazott

bar aiis j ait p
melyeknek hangosabb, tartosabb
igy egy 200 kgrmos

(243) 3-26

.......... ...... és mélyebb hangjuk vau es 
y ily 260 kgrmu haranggal egyenlő. —

felszerelését, vertvas harang-
és azon aluli harangok mindig

árlapokkal díjmentesen és ingyen szolgálok

NOVOTNY ANTAL, Temesvár, GyátVálOS

Széjiycnli magát

a kis leány, mert a máskép »5 arcza a bőr tisztátlansaga
által oly regen el van csúfítva es k most tud fa meg, nuy 
könnyön és hamar segíthetett volna azon, az altalanosan

és kedvelt

iájfoltob, szoplök, bőratkak, 
bőrtlsztsWInn»*» ebEzen arczkeuőcs a legjobb szer a m. 

pattanások, úgymint minden inas távo.itasara. , .
. frt — 2 frt 20 kr. elöleges bek’11 
■> kisebb adag kármentesen küldetik.1 adag 60 kr.,

ellen 1 nagy vagy

Nézzen men
vagy más hölgyeket, kik a

Szicziliai liaiifjitot
használják, és találni fogja, hogy az 

: altul visszaszerzett hajszín, eredeti 
külömböztetheto

meg.
A szicziliai hajifjitó nem
ártalmas szereket,

Me.grci.-
Hxiuét megadni.

■, a mely a hajnak eredeti1 adag poauidé epideriiinle.,
1 lényét visszaadja, 1 irt.

hogy feje későbbi években hirde­

Karja. Dr. Heufel-féle hajszeszt
Ezen hajszesz a fejbőrre erősi
tőleg és üditőleg hat, megakadá- 
yozza a korpásodást és a haj nah 
kihullását, mi által dúsflaxdnfj

hajiiövést eredményez.
frt elöleges beküldése ellen 4 üveg

«zabáit leggyorsabban és legbiztosabban nyerhető es erőteljes .
Dr. Heuffel-féle bajusznöveszto-pomadeval.

4 irxnibni szerekből készült pumádé által <1 lep- 
Ezen telje  sen ur a '■’“.JAkí évin-.fjak is. «yiínyörll bajus.t 
rovidebb idő alatt, mg^ HznkAnt nyernek.

, ... adag 2 frt. — 2 trt 20 kr elöleges
7s adaEe.kiÍdése ellen Vegész adu/bérment-sen khl.ietik.

„.tórákban és illatszerészeknel.Kapható gyngys« rti f'l)lon x „,irv (;5i;rgJ. gyógyszert»- 
Itnkif.r NnHJ k,»Imink a »SAS, gyógyszertár világhírű 

rában, a hol “’■■0"k,J.’"h,fl-.1(.0V<>inoreHH«-ní»in«dr.Hnufel- 
eyógyszerei.u m '.ór. Hin" io «. lM.ectjo ós ( npsul. H 
Se vérttHziHOV '«’’•'“cMXkrlllk M„n.t, Herkules- 

gri.i Anlíbetlni T»n A hol nincsen raktáron, megren- 
ftlrifíii köszvényH®*'«® ■ .
.lelendő egyenesen a kes/itoroi.

Vértes Lajos „SAS“ gyógyszertara, 
sz.(217) 5-26

wr- hihmall ciMet csak akkqr «alódíak. m u Miit mulatón MJnjel »annak ellát».

»TÓfiTTAk

L«•?’ - ji
1. U 6 0 8 0 M.
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Eladó
35,000 drb.

sima szálló' zöld oltvány,
melyek szépen és tökéletesen beérettek.
100Ö darab fehér mézes vagy sárga

Margit (Hönigl) .... 60 frt
1000 darab Oporto .... 60 frt

Ezen árak csomagolva s Nagyváradra szál­
lítva értetnek.

A megrendelésnél kéretik az összegnek 50% 
beküldése, a többi pedig utánvéttel fizetendő. 
Megrendelések Nagyváradon N. Justh Sándor 
urnái is eszközölhető, ki által már a mull év­
ben 16,000 oltványt rendelt több nagyváradi 
szöllős gazda.

Justh ur szívesen szolgál felvilágosítással, 
mert telepünket ismeri.

Tisztelettel

Meininger Antal és József,
szöllőbirtokosok, Nagy-Maroson (Honim.)

tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag, 
egyél) tol lokál yhák fűtésére legalkalmasabb a gáz-coaks 

és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks)'sokkal nehe- 

nálunk 2 frt métermázsánként.
s részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor méter- 
14 kr fuvardíjért házhoz szállítjuk a város

Meid inger és 
mert a nehezebb 
zebben gyűl meg.

belterületén.
Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál a 

mennyiben ha egyszerre legalább 250 kilót rendéinek meg, akkor 
nekik fuvarbért nem számítunk.

Nagyvárad, 1895. októberben.

(375)
NAGYVÁRADI LÉGSZESZ-GYÁR•

Az igazgatóság.

I» 8 E R H <> F E R R.-f é i e
GYÓGYSZERTÁR

BECSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.
„zum goldenen Reichsapfel“.

V Cl’tlSZtlto labdacsok, ezelőtt átalános labdacsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik be­
tegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok átalános elterjedésnek örvendenek és alig van 
család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: 
mint epe-zavarok, májbajok, kélika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység 
s abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok olyan könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat 
sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek 
ezen helyen csakis nehányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használa. meg vagyok győződve, hogy azokat tovább fogja 
ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én. 
Tekintetes Ur!

Alulirt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztitó labdacsaiból ismét 4 
csomagot küldeni szíveskedjék. Neureiter Ignácz, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett. 1887. szept. 12-én. 
Tekintetes Ur!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek 
hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghűltem oly annyira, hogy semmi 
munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, 
ha az Un csodálatra méltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az Isten 
áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyeré­
sére segítségül szolgáltak. ' Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszénetemet mondom ezennel, Önnek 60 éves nagvnéném 
nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórságban, már 
életét is megunta, melyről egyébként lé is mondott, midőn véletlenül egy dobozt 
kapott az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folyton 
tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márczius 27-én. 
Tekintetes Ur!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labda­
csaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok 
értéke felett és azok, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben 
fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használatára (Int ezennel felha­
talmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

T, Ur! Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1886, okt. 8-án.
felkérem, miszerint az Un vértisztitó labdacsaiból egy csomagot G dobozzal 

küldeni szíveskedjek. Csakis az ön csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy 
gyomorbajból, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok 
nállain sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — 
vagyok tisztelettel ’ Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhoffer J.-féle az arany birodalmi 
almához“ czimzett gyógyszertárában. Becsben I., Singerstrasse 15. sz. a. ké­
szíttetnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 
kr. Egy csomag, melyben ti doboz tarlalmaztatik, 1 frt 05 krba kerül: bérmentetlen 
utánvételi küldésnél í frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalvánnyal eszközöl­
tetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 irt 15 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 
3 csomag 3 frt 40 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr.. 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 
9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedettségük következtében ezen labdacsok a legkülön­
félébb nevek és alakok alatt utánozlatnak; ennek következtében kéretik csakis 
Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat kövteleni és csakis azok tekinthetők való­
diaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer .1. névaláírással fekete* színben 
és minden egyes doboz, fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva

Amerikai köszvénykenöcs, griV SfcJ’t&ÍS 
és csuzos bajok, u, m.: gerincz-agy-bántalom, tagszaggatás, ischias,migraine, ideges 
fogfájás, fülsznggatás stb. stb. ellen.

Tannochinin hajkenőcs Sr“::,™®' Z 
között orvosok áltál a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelen- 
czével 2 forint.

Á to 1 A Stendel tanártól, ütés és szúrás áltál okozott
ALAlClitUO uClJJClOZ. sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes­
vagy gyuladt-mell. vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva 1 tégely 
50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam 
csöggel 40 kr. Bérmentve

Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és min­
den idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 kö- 

65 kr.

TTfífíínPílv átalánosan ismert kitűnő házi-szer, hurut, rekedtség, gör- 
HJ Lll UHCll V , esős köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 krajezár. 2 üveg 
bérmentve 1 forint 50 krajezár.

F.Iíit™nQC7(önP7íí> (prágai csöppek), megrontott gyomor, rossz emésztés, 
és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi szer.

1 üvegcsével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Átalános tisztitó-só
m;: főfájás, 
mag ára 1

Bnlrich A. W.-tóT. Kitűnő házi szer a 
rossz emésztés minden következményei u. 

szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 cso-

Angol csodabalzsam, J43» toi“Sr' k" ü'"12
Por a
épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer 
kr. Bérmentve 75 kr.

nllnn Ezcn Pnr megszünteti a lábizadást 
1CIm1£,CIUcLo C11C11. s az által képződő kellemetlen szagot, 

van kipróbálva. Egy dobozzal 50

Ítí">1wí1 —Híj ItCQm kitűnő szer, golvva ellen. 1. üveg 40 krajezár, ber- 
UVIVVCI UaiZi&aiIl, mentes küldéssel 65 krajezár.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes 
bel- es külföldi gyógszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben 
netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — Postai megre- 
a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénz előre beküldetik; nagyobb n ' ■ .'e;— 
sek utánvéttel küldetnek. — Birmentve csakis oly esetben történik a I'.' <k- a 
az összeg előre beérkezik, mely esetben a posta költségek sokkal mcrseKeitenoeK.
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NÁDOR L.^TARSA
Zöldfa-ntcza, dr. Munk-féle Bazár-épületben

a I e g ii ,j a 1»b KÁL A P 0K AT.
Legnagyobb czipő-raktár
legolcsóbb bevásárlási forrás!

Fehér és színes férfi és fia Ínyek, yalUr és kézelők a legjobb ™nSségben. bf/ak-
kewlők, valódi prágai kesztyűk, pénz- és szlwuiarezak, e”^rnvok, Mtn^k. 
tan“ a és angol Illatszerek, valódi email inf/- és kezelő (lombok, nyakkendő tűk stb.

és

ÖH

s t»

(239) 9-10

valódi angol, olasz és S’less kalapok iőiaktára.
Vidéki megrendelések pontosan esaközöltetnek !

W» íflyediili szer ősz haj természetes szín visszanyerésére

£
£

SOUKENIK J A NOS
SZEGEDEN okgwna- i*m'i SZEGEDEN.

Lakása:

Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25. |
Van szerencsém becses tudomá­

sára hozni úgy a Fötisztelendő 
Lelkész uraknak, mint az egyházi 
Elöljáróságoknak és a nagyérdemű 
kösönségnek, hogy a legújabb igények 
szerint berendezett gyár-telepemet 
Aradról a magyar al föld metropoliszába

(228) 8 -20 Szegedre 
helyeztem át, melynek környéken 
ez idő szerint gyárilillOil kívül
más hason rendeltetésű ipartelep 
nem létezik.C/.I.Y, hogy így a magva- 
közönség igényeit annál sikeresebben

Miután a legjelesebb ház.ti es 
külföldi gyárakban az orgona-építés 
titkait minden irányban elsajátítottam, 
képes vagyok e téren a legválaszté­
kosabb igényeket is kielégíteni. Min d- 
fogva elvállalok UJ ORWONAK 
ÉPÍTÉSÉT bárminő alakban és 
nagyságban jutányos árak mellett a ’

’’rar

ß«

Gyára:

Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25,
legújabb és legpraktikusabb rendszer 
szerint. Ugyszinte régi orgonák 
átépítését és javítását jótállás 
mellett. Továbbá orgonák és zon­
gorák hangolását, évi gondozását 
és jó karban tartását, valamint 
harmoniumok előállítását stb.
■jW* Uj harmoniumokat kellemes 
erőteljes hanggal és tartós szer­
kezettel 75 írttól kezdve száraitok.

Elvállalok végre templomi berende­
zéseket, úgy mint oltárok, szószékek, 
gyóntaió-székek, keresztelő kutak és padok 
stb. készítését a legjutányosabb árak 
mellett művészi kivitelben.

készítéséért dijat nem sza- 

megreudelést gyor- 
és lelkiismeretesen 
Mélv tisztelettel

Mindennemű 
san, pontosan 
teljesítek

Soukenik János

I
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j A legújabb
Női Felöltők M \

A k

Szőrme és Plttch
GALLÉROK

I feltétlenül legjutányosabb szabott
I

I csakisNemes Ml
kizárólag

kész női Felöltök legnagyobb áruházában szerezhetők be.
| Nagyvárad,

Lévay-palota, Körös-part, (Corso.)
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Szent László-nyomda-részvénytársaság Nagyváradon.


